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	Глава І. Общи правила

Раздел І.V. Доказателства и доказателствени средства
	фиш І.V.18.

	
	веществени доказателства и веществени доказателствени средства



Нормативна уредба
чл. 69 – чл. 71 от ДОПК

І. Веществени доказателства

1. Общи бележки

Вещественото доказателство е предмет, който възпроизвеждат факт или дава сведение, от което може да се направи извод за важен юридически факт, който е от значение за съответното производство. 
Кръгът на веществените доказателства е неограничен, доколкото всеки предмет може съобразно връзката, в която се намира със свързан с производството факт, да изиграе спрямо него ролята на веществено доказателство. 
2. Веществените доказателства в производствата по ДОПК
В ДОПК е предвидено, че в производства по него могат да се събират и да се проверяват вещи, които могат да послужат за изясняване на факти и обстоятелства, свързани с това производство. Тези вещи придобиват качеството на веществени доказателства. Веществените доказателства в производствата по ДОПК се събират служебно, като задължение на лицата е да оказват съдействие на органа по приходите, при условията и по реда на кодекса. Събраните в производството веществени доказателства задължително следва да бъдат подробно описани в протокол и се прилагат към съответната преписка, ставайки неразделна част от нея. За съхраняването им органът по приходите е длъжен да вземе всички необходими мерки те да бъдат запазени в целостта, в която са събрани. При предаване на преписката на друг административен орган, тя задължително е придружена и с приложените към нея веществени доказателства.
С цел запазване на веществените доказателства да не се повредят или изменят, тези от тях, които поради размера, формата, състоянието или други причини не могат да бъдат приложени към преписката, остават на съхранение на определените от органа по приходите места, като е препоръчително да бъдат запечатани, в случай че има такава възможност.
По отношение на ценните книжа и другите ценности, в случай че органът по приходите не може да осигури условия за тяхното съхранение, същите трябва да бъдат оставени за съхранение в сейф на търговска банка. 
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3. Връщане на веществените доказателства
Веществените доказателства се връщат по реда, предвиден за връщане на копия, съответно оригинали на иззети или предадени документи, или книжа, съответно информация от технически носители или самите технически носители. Относно този ред, виж Фиш І.V.14 „Връщане на доказателства”.
ІІ. Привличане на специалисти

В ДОПК е предоставена възможност  органът по приходите да привлече за участие в действията по ДОПК и специалист - технически помощник, притежаващ необходимите знания и умения в съответната област. Действията по ДОПК са всички действия, свързани с обезпечаване, събиране и проверка на доказателствата и изготвяне на веществени доказателствени средства (чл. 68, ал. 1 ДОПК). По правило специалистът е служител на НАП, но в случаите, когато няма възможност за участие на такъв служител, при извършването на съответните действия, в качеството на специалист може да участва и лице, което отговаря на изискванията за назначаване на експерт. В този случай специалистът подписва декларация, която е аналогична на тази, която се подписва от експерта и има право да получи възнаграждение въз основа на договор, сключен с териториалния директор, съответно със служител, определен от изпълнителния директор на НАП.
Обратно към съдържанието на наръчника. 
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