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	ГЛАВА ІV. СЪБИРАНЕ НА ПУБЛИЧНИТЕ ВЗЕМАНИЯ
РАЗДЕЛ ІV.ІІ. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ
	фиш ІV.І.2

	
	Особени случаи при несъстоятелност



НОРМАТИВНА УРЕДБА
чл. 164 от ДОПК
чл. 78 от ДОПК
чл. 625 от ТЗ

І. Производството по несъстоятелност се развива по отношение на длъжник, изпаднал в невъзможност да покрива своите задължения към кредиторите си. Производството по несъстоятелност е възможност за събиране на вземанията на кредиторите. Съгласно Търговския закон Национална агенция за приходите е активно легитимирано лице, което има законово право да отправи писмена молба до съда за откриване на производство по несъстоятелност за публичноправно задължение, свързано с търговската дейност на длъжника или задължение по частно държавно вземане. 
Освен по общия ред, съгласно ДОПК при образувано производство по несъстоятелност публичните вземания могат да се събират и:

· чрез участие откриване по искане на НАП производство по несъстоятелност;  или
· чрез присъединяване към открито производство по несъстоятелност на длъжника.
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Съгласно чл. 78 от ДОПК в случаите на искане за откриване на производство по несъстоятелност, направено от длъжника или негов кредитор преди внасянето на молбата в съда, се уведомява Националната агенция за приходите. Прилагането на доказателство за уведомяването към внесената в съда молба е условие за разглеждането й и за образуване на делото по несъстоятелност.

ІІ. Предявяване на публични вземания в производство по несъстоятелност 
Тъй като производството по несъстоятелност има за цел да осигури справедливо удовлетворяване на кредиторите и възможност за оздравяване предприятието на длъжника, от съществено значение в това производство е фазата по предявяване и приемане на вземанията. С оглед правомощията на съответните органи в приходната администрация да установят и събират публичните вземания, в производството по несъстоятелност, общото правило е, че тези вземания се предявяват от НАП пред съда по несъстоятелност, освен ако закон не е предвидено друго. В случай, че акта за установяване на публичното вземане не е издаден от орган на НАП, в 7-дневен срок от връчването му, екземпляр от същия се предоставя на НАП, като целта е вземането да бъде предявено.

ІІІ. Действия на синдика по вписване на приетите от него вземания






Внимание! Производство по несъстоятелност се открива по подадена до съда писмена молба от длъжника, съответно от ликвидатора или от кредитор на длъжника по търговска сделка, както и от Националната агенция за приходите за публичноправно задължение към държавата или общините, свързано с търговската дейност на длъжника или задължение по частно държавно вземане








Внимание!  Когато ревизионният акт е връчен на синдика от органа по приходите в срока по чл. 685 (в едномесечен срок от вписване в ТР на решението за откриване на произ/то по несъстоятелност) или 688 (след изтичане на едномесечния срок, но не по-късно от два месеца от изтичането му) от Търговския закон, вземанията за данъци и задължителни осигурителни вноски се смятат за предявени в срок, независимо дали актът е обжалван ( чл. 125 от ДОПК).











Действия 


на синдика 








в случаите, когато вземането е установено с акт, който не е влязъл в сила





в случаите, когато вземането е установено с влязъл в сила акт





то се включва под условие в списъка на приетите от синдика вземания и се удовлетворява по реда на чл. 725, ал. 1 от Търговския закон, освен ако в закон е предвидено друго





незабавно го включва в списъка на приетите от него вземания така, както е предявено.


Това вземане не може да бъде оспорено по реда на част четвърта от Търговския закон или чрез обжалване на определението на съда по несъстоятелността за одобряване на списъка с приетите от синдика вземания.
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