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1. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЗА „СВЪРЗАНИ ЛИЦА”

Понятието „свързани лица” е определено със закон. В т. 13 от §1 от Допълнителните разпоредби на Закона за корпоративното подоходно облагане /ЗКПО/, в сила от 01.01.2007г., който е специален материален закон, е направена препратка към даденото в процесуалния данъчен закон – Данъчно-осигурителния процесуален кодекс /ДОПК/ определение за „свързани лица” /§1, т. 3 и 4 от ДОПК/.

Определение за свързани лица с подобно съдържание съществуваше и в ЗКПО /отм./, в сила до 31.12.2006г., както и в Търговския закон.

Съгласно §1 т.3 от ДР на ДОПК "свързани лица" са:

а)
съпрузите, роднините по права линия, по съребрена - до трета степен включително; и роднините по сватовство - до втора степен включително, а за целите на чл. 123, ал. 1, т. 2 - когато са включени в общо домакинство;

б) 
работодател и работник;

в) 
съдружниците;

г) 
лицата, едното от които участва в управлението на другото или на негово дъщерно дружество;

д) 
лицата, в чийто управителен или контролен орган участва едно и също юридическо или физическо лице, включително когато физическото лице представлява друго лице;

е) 
дружество и лице, което притежава повече от 5 на сто от дяловете или акциите, издадени с право на глас в дружеството;

ж) 
лицата, едното от които упражнява контрол спрямо другото;

з) 
лицата, чиято дейност се контролира от трето лице или от негово дъщерно дружество;

и) 
лицата, които съвместно контролират трето лице или негово дъщерно дружество;

к) 
лицата, едното от които е търговски представител на другото;

л) 
лицата, едното от които е направило дарение на другото;

м) 
лицата, които участват пряко или косвено в управлението, контрола или капитала на друго лице или лица, поради което между тях могат да се уговарят условия, различни от обичайните

Съгласно §1, т. 4 от ДР на ДОПК "контрол" е налице, когато контролиращият:

а)
притежава пряко или косвено или по силата на споразумение с друго лице повече от половината от гласовете в общото събрание на друго лице, или

б)
има възможност да определя пряко или непряко повече от половината от членовете на управителния или контролния орган на друго лице, или

в)
има възможност да ръководи, включително чрез или заедно с дъщерно дружество по силата на устав или договор дейността на друго лице, или

г)
като акционер или съдружник в едно дружество контролира самостоятелно по силата на сделка с други съдружници или акционери в същото дружество повече от половината от броя на гласовете в общото събрание на дружеството, или

д)
може по друг начин да упражнява решаващо влияние върху вземането на решения във връзка с дейността на дружеството.

Предвид гореизложеното е необходимо да се изследва:

1. отговарят ли дружествата на законовото определение за свързаност. При извършване на тази преценка е необходимо да се изследват всички елементи от определението и да се посочат тези от тях, които са налице в конкретния случай;

2. налице ли е икономическа свързаност/контрол между лицата във всеки конкретен случай, и особено в случаите, когато капиталовото участие е под 50 на сто;

3. повлияла ли е тази свързаност при формиране на цените между дружествата,  с оглед възникване на отклонение от пазарните цени.

Повечето държави с добри практики в областта на трансферното ценообразуване, при установяване на обстоятелството „свързаност” на лицата приемат праг от над 50% за количествен критерий относно размера на капиталовото участието. Това означава, че държавите считат за свързани лица, лицата, едното от които притежава пряко или косвено над 50% от капитала на друго лице.

2. ПРИНЦИП НА ПРИЛОЖЕНИЕ

В отношенията си свързаните лица уговорят условия, които не винаги съответстват на условията, които установяват помежду си несвързани лица. Особените взаимоотношения, които са налице между свързаните лица, най-често се изразяват в договаряне на цени, които се отклоняват от цените, по които независими лица търгуват помежду си с продукти (стоки и нематериални блага) и услуги при съпоставими пазарни условия. Данъчният ефект от наличието на специални уговорки между свързаните лица е възможността за произволно формиране на печалбите и доходите на участващите дружества, а оттам и манипулиране на техните данъчни задължения. С оглед ограничаване на тази възможност в ЗКПО са въведени специални правила за определяне на данъчният финансови резултат, когато свързани лица осъществяват търговските си отношения при условия, отличаващи се от условията между независими лица.

Правилата за облагане при сделки между свързани лица са уредени в чл.15 от ЗКПО, чл. 116 от ДОПК и Наредба № Н-9 от 14 август 2006г. на Министъра на финансите за реда и начините за прилагане на методите за определяне на пазарните цени. 

Правилата за облагане при трансферно ценообразуване се прилагат при наличие на: 

· сделки между:

· две свързани дружества, местни лица на България; или

· две свързани дружества, само едното от които е местно за  България лице;

· трансферите между място на стопанска дейност и други части на предприятието на чуждестранно лице, разположени извън страната, съобразно спецификата на мястото на стопанска дейност;

· в случаите на чл. 116, ал. 3 от ДОПК.

3. ДОКАЗВАНЕ НАЛИЧИЕТО НА СВЪРЗАНОСТ 

3.1 Тежест на доказване

Следва да се има предвид, че тежестта на доказване за наличието на свързаност и на основанията за прилагане на правилата за трансферно ценообразуване е на ревизиращия орган. Изключение от този принцип е презумпцията за свързаност съгласно чл. 116, ал.3 от ДОПК.

Презумпция за „свързаност”. Счита се, че сделките са между свързани лица и при наличието на  условията в чл.116, ал.3 от ДОПК:
1. когато чуждестранното лице е регистрирано в държава, която не е страна - членка на Европейския съюз, и в която дължимият подоходен или корпоративен данък върху доходите, които чуждестранното лице е реализирало или ще реализира в резултат на сделките, е с повече от 60 на сто по-нисък от подоходния или корпоративния данък в страната, освен ако ревизираното лице не представи доказателства, че чуждестранното лице дължи данък, който не е обект на преференциален режим, или че чуждестранното лице е реализирало стоките или извършило услугите на местния пазар;

2. държавата, в която е регистрирано чуждестранното лице, отказва или не е в състояние да обмени информация относно осъществените сделки или отношения, когато е налице сключена и влязла в сила международна данъчна спогодба. Ревизираното лице в тези случаи е длъжно да представи доказателства, изискуеми по силата на закона.

Важно да се отбележи, че в случаите когато ревизиращите органи приемат, че са налице свързаност и основания за прилагане на методите за трансферно ценообразуване, то това следва много подробно да бъде изяснено в ревизионния доклад и ревизионния акт с оглед прецизна мотивировка на данъчните актове.

3.2 Източници на информация за откриване на свързаност:
· Вътрешни – служебни бази данни, с които администрацията разполага /досие, регистри, документи, доклади, бележки, сигнали и т.н./; информация получена по линията на административното сътрудничество с други държави. Важно е да се отбележи, че наличието на запитване по линията на административно сътрудничество е основание за спиране на ревизията по чл.34, ал.1, т.2 от ДОПК.

· Външни – информация от Интернет, включително и от интернет сайтовете на компаниите, преса /икономически, браншови издания/, бюлетини, публични бази данни и др.

4. ИЛЮСТРИРАНЕ
А) Дружество А притежава 55% от капитала на дружество Б и 60% от капитала на дружество В. По този начин дружество А е свързано лице както с дружество Б, така и с дружество В (§1, т. 3, б. „е” от ДР на ДОПК). Едновременно с това дейността на дружества Б и В се контролира от дружество А (чрез капиталовото му участие в тези лица), поради което Б и В също са свързани лица(§1, т. 3, б. „з” от ДР на ДОПК).
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Б) Дружество А и дружество Б притежават съответно 40% и 60% от капитала на дружество В. По този начин дружество А е свързано лице с дружество Б, тъй като двете дружества съвместно контролират трето лице (дружество В) (§1, т. 3, б. „и” от ДР на ДОПК). 
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В) Дружество А притежават по 60% от капитала на всяко от дружествата Б и В. Едновременно с това дружества Б и В притежават по 50% от капитала на дружество Г. По този начин дружество А е свързано лице с дружество Г, т.е. дружество A контролира индиректно лицето Г (§1, т. 3, б. „ж” от ДР на ДОПК във връзка с §1, т. 4, б. „а-б” от ДР на ДОПК). 
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ПРЕДСТАВЯНЕ


Свързани лица са най-общо лицата, едното от които притежава преобладаваща част от капитала на другото или има решаваща роля при взимането на решения относно дейността на това друго лице. Поради наличието на тези два фактора (капиталово участие и контрол) свързаните лица могат да договарят в търговските си и финансови отношения условия, различни от тези, които биха съществували между несвързани лица. Данъчните администрации в цял свят подлагат на регулация единствено фискалните ефекти от тези отношения между свързаните лица. За тази цел администрациите прилагат почти унифицирани инструменти за коригирането на финансовите резултати на лицата за данъчни цели. Това обаче не следва да се тълкува като опит на данъчните администрации да контролират договорните отношения между свързаните лица за неданъчни цели.
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