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	ФИШ 11

	
	МЕТОД НА РАЗПРЕДЕЛЕНАТА ПЕЧАЛБА (МРП)
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1. ОБЩО ОПИСАНИЕ НА МЕТОДА

Методът на разпределената печалба установява разпределението на комбинираната оперативна печалба или загуба, реализирана от сделки между свързани лица, по начин, който би бил възприет от независими лица, изпълняващи съпоставими функции. Комбинираната оперативна печалба или загуба е сумата от оперативните печалби или загуби, реализирани от всяко от свързаните лица в резултат на контролираната сделка или сделки и последващите неконтролирани сделки с продукти или услуги, създадени чрез добавяне на допълнителна стойност към продукта или услугата, предмет на контролираната сделка. Комбинираната печалба може да бъде общата оперативна печалба от сделката или остатъчната печалба, която представлява печалба, която не може автоматично да бъде причислена към някоя от страните по сделката (например печалба в резултат на трансфер на уникални нематериални активи). Разпределението на комбинираната оперативна печалба или загуба между свързаните лица се извършва като се установява относителния дял на приноса в тази печалба или загуба на всяко от свързаните лица. Относителният дял на приноса в комбинираната печалба или загуба се определя на базата на изпълняваните функции, поети рискове и използвани активи и се оценява с помощта на всякакви налични пазарни данни. Външни данни, касаещи независими лица, са подходяща база за определяне стойността на приноса на всяко предприятие. Ето защо е необходимо да се следват практиките на разпределение, установени между независими лица (например разпределяне на база на стойността на активите и разходите за реклама или научна и развойна дейност).

2. УСЛОВИЕ  ЗА СЪПОСТАВИМОСТ

Методът на разпределената печалба се стреми към елиминиране на ефекта върху печалбата от налагането на специални условия в контролирана сделка. Това става чрез разпределяне на комбинираната печалбата, по начин, по който независими лица при съпоставими условия на съвместна дейност очакват да постигнат в резултат на участието си в сделката или сделките. Този метод по принцип не разчита пряко на съпоставими сделки и може да се използва в случаи, когато не е възможно да се идентифицират подобни сделки между независими лица. Използването на данни от външни източници (независими предприятия) е полезно при оценката на стойността на участието на всяко предприятие в контролираната сделка, а не непременно за определяне разпределението на печалбата. Прилагането на метода ще зависи от обстоятелствата около всеки отделен случай и от наличната информация, но основната цел е максимално да се приближи разпределението на печалбата, до това, което би било постигнато, ако страните бяха независими лица.

3. ИЛЮСТРИРАНЕ НА МЕТОДА 
3.1 Първи етап. Определяне на  общата печалба от операцията
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  цена?




  100 лв.


	Производител П
	Дистрибутор Д

	Разходи за производство     
	15 лв.
	Разходи за дистрибуция 
	30 лв.


Обща оперативна печалба от операцията за разпределяне = 100-15-30 = 55 лв.

Общи оперативни разходи от операцията – 45 лв.

3.2 Втори етап: разпределяне на общата печалба от операцията 

Приемаме принцип на разпределение, отчитащ оперативните разходи в съотношение собствени разходи/общи разходи на групата от участващи лица

· Принос на италианския производител в оперативните разходи: 15/45 = 33,3% 

· Принос на българския дистрибутор в оперативните разходи: 30/45 = 66,6%

· Печалба, полагаща се на италианския производител: 55 x 33,3% = 18,3 лв.

· Печалба, полагаща се на българския дистрибутор: 55 x 66,6 % = 36,63 лв.

Ако функционалният анализ покаже, че в горните операции са използвани или са създадени нематериални блага, източник на добавена стойност и че в тяхното създаване са участвали само някои от предприятията, участващи във веригата, би било уместно да се приложи методът на разпределяне на остатъчната печалба.

4. СЛУЧАИ НА ПРИЛАГАНЕ

Методът на разпределената печалба е приложим в случаите, когато:

· сделките между свързани лица, поради своята взаимосвързаност, не могат да се оценят самостоятелно; или

· не могат да бъдат установени съпоставими сделки между независими лица и не могат да се извършат корекции; или

· се използват уникални и високостойностни нематериални блага и не могат да се извършат корекции.

5. ФАКТОРИ

При прилагане на метода на разпределената печалба се извършват сравнение  между начина на разпределение на комбинираната оперативна печалба или загуба между свързани лица и разпределението на комбинираната оперативна печалба или загуба, което е или би било извършено между независими лица, изпълняващи съпоставими функции. Методът отчита следните фактори, които влияят върху начина на разпределение и върху размера на комбинираната оперативна печалба или загуба:

· структура на разходите (отчита се влиянието на фактори като морално и физическо изхабяване на машините и съоръженията и др.);

· стопански опит, който зависи от фазата на жизнения цикъл на предприятието – (стартиращо предприятие или предприятие, утвърдено на пазара);

· управленската ефективност (отчита се  влиянието на нивото и обхвата на материалните запаси, административните разходи и др.);

· географски пазар, на който се реализира продукта или услугата или на който сравняваните лица изпълняват основната си функция;

· структура на използваните активи (като съотношение материални и нематериални активи);

· мащаб на дейността;

· жизнен цикъл на продукта или дейността;

· условия на сделката;

· оперативни разходи;

· значителни различия в размера на комбинираната оперативна печалба (като процент от комбинираните активи) при сравняваните лица.

6. НАЧИН НА ПРИЛАГАНЕ

6.1 Печалби за разпределение

МРП допуска анализът на комбинираната печалба да бъде базиран на както на фактически, така и на очаквани печалби, поради факта че в момента на установяването на условията на сделката лицата не биха могли да знаят какви ще бъдат бъдещите печалбите от дейността, поради което разчитат по-скоро на прогнозни данни. По правило, печалбата, която подлежи на разпределение, е оперативната печалба. Тя трябва да бъде определена по идентичен начин, т.е. да бъде изчислена на базата на общи счетоводни правила (например НСС, МСС, общоприетите счетоводни принципи на САЩ (US GAAP) или Международните стандарти за финансова отчетност (IFRS)).

6.2 Определяне на приноса

МРП следва принципа, че множество дружества по веригата „създаване - реализация на продукта” допринасят за създаването на нематериални блага и добавена стойност.

Функционалният анализ и анализът на добавената стойност (т.е. кое обуславя успеха на продукта) трябва да доведат до идентифициране на елементите, които ще бъдат използвани за изчисляване на приноса. Така например, ако анализът покаже, че един от участниците понася разходите за научна и развойна дейност (създава патенти или ноу-хау), а друг притежава марката и понася разходи, свързани с нейното налагане (налага търговска марка), към съответния принос на лицата трябва естествено да бъдат включени разходите, довели до създаване на въпросните нематериални блага.

Един от възможните начини за изчисляване на приноса е т.нар. метод за капитализиране на разходите. При него годишните разходи се сумират с натрупване и се амортизират като се използва коефициент на амортизация, изчислен спрямо периода на генериране на печалбите. Така например, ако при анализа се направи извод, че разходите за научна и развойна дейност ще се отразят на генерирането на печалби в продължение на пет години, коефициентът на амортизация на годишните разходи ще бъде 20%. В практиката, еднократните разходи за научна и развойна дейност обикновено оказват въздействие за по-продължителен срок от време в сравнение с разходите за маркетинг (последните следва да бъдат извършвани с известна повтаряемост).

Определянето на приноса следователно предполага задълбочен анализ на съответните функции, продуктови цикли и конкурентни предимства (поради какви причини даден продукт се продава по-добре от друг конкурентен продукт - заради популярността на марката или заради технологична новост).

При изчисляването на приноса е удачно да се прецени дали не е дадено изключително предимство на дружеството, създало патенти и ноу-хау например, в ущърб на дружеството, създало и поддържащо търговски марки. Важно е да се отбележи, че през последните години търговските марки и наименования придобиват все по-голямо значение в конкурентна среда (технологичните предимства с течение на времето се изравняват).

6.3 Системност при прилагане на методите

Ако използването на метода на разпределената печалба следва прилагането на друг метод, би било добре да се провери дали функционалният анализ наистина оправдава този метод и дали промяната не е продиктувана единствено от данъчни съображения. Ако възникнат трудности от стопански характер и ако дейността доведе до загуби, би следвало да се провери дали целта на промяната в използваните методи не е следствие от решение за поделяне на загубите, при условие че предишните печалби не са били разпределени между лицата. Когато функционалният анализ не оправдава смяната на метода, няма никаква причина това да се прави.

6. 4 Приложими подходи за разпределяне на печалбата 

Приложими са два подхода за оценка на разпределянето на печалбата, базирани както на прогнозните, така и на фактическите печалби. Тези подходи са – анализ на приноса и анализ на остатъчната печалба.

6.4.1 Анализ на приноса

При анализа на приноса, комбинираната оперативна печалба се разпределя между свързаните лица на базата на относителната стойност на изпълняваните от всяко предприятие функции, като се използва колкото е възможно повече информация от външни източници, която показва как независими лица разпределят печалбата си при подобни условия. Печалбата, която се обединява и разпределя при анализа на приноса е оперативната печалба. Прилагането на метода на разпределение на печалбата по този начин изисква както разходите, така и приходите на мултинационалната група да се причисляват към съответните свързани предприятия на последователна база. Понякога, обаче, може да се окаже по-добре да се направи разпределяне на брутната печалба и след това да се приспаднат разходите, понесените или причислими към всяко предприятие. Например, когато мултинационална група е специализирана във високо интегрирани търговски операции, е възможно да се определи предприятието, което понася разходите (или към което се причисляват тези разходи), но не може да се установи с голяма точност съответната стопанска дейност, с която са свързани тези разходи. В такъв случай е уместно да се разпредели брутната печалба от всяка търговска дейност и след това да се приспаднат от общата брутна печалба разходите, понесени или причислими към всяко предприятие.

Определянето на съответната стойност на участието (приноса) на всяко свързано лице в контролираната сделка е възможно да се окаже трудно и често подходът ще зависи от фактите и обстоятелствата около всеки отделен случай. Установяването на приноса може да се извърши чрез сравняване на характера и степента на участие на всяка страна по сделката (напр. предоставяне на услуги, разходи за развойна дейност, инвестиране на капитал) и след това да се използва процентно съотношение, базирано на относително сравнение и пазарни данни.

6.4.2 Анализ на остатъчната печалба

Анализът на остатъчната печалба разделя общата оперативна печалба от контролираната сделка на два етапа. На първия етап на всеки участник се разпределя достатъчно печалба, за да се осигури нормалната възвращаемост, съответстваща на вида дейност, която извършва. Обикновено тази нормална възвращаемост се определя на база пазарна възвращаемост, реализирана при подобни сделки между независими лица. В някои случаи пазарни данни от традиционните методи могат да послужат при първоначалното установяване на нормалната печалба, причислима към вързани предприятия, например когато едно предприятие произвежда уникален продукт по стопански начин и след това трансферира продукта на друго свързано предприятие за допълнителна обработка и дистрибуция. По този начин нормалната възвращаемост по принцип няма да отчита печалбата от използването на уникални или скъопоструващи активи, притежавани от лицата. На втория етап остатъчната печалба (или загуба) получена след разпределението от първата фаза, се разделя между страните на основата на анализ на фактите и обстоятелствата, даващ индикации за това как този остатък би се разпределил между независими лица. Остатъчната печалба е печалбата, която е причислима към използваните в сделката нематериални блага. В този смисъл разпределението на остатъчната печалба би следвало да се извърши на база относителна стойност на използваните нематериалните блага. Относителната стойност може да се установи чрез прилагането на статистико-математически и счетоводно-финансови методи за оценка, базирани на:

· пазарната стойност на тези блага;

· капитализираните разходи за разработване на нематериалните блага и всички свързани с тях подобрения и промени като се приспадат съответните разходи за амортизация;

· сумата на фактическите разходи за разработване на нематериалните блага за няколко години, когато тези разходи са относително постоянни през годините и срокът на физическо им и морално остаряване е приблизително един и същ при всяко от свързаните лица;

· дисконтирани парични потоци на страните по контролираната сделка за очаквания жизнен цикъл на стопанската дейност.

Анализът на остатъчната печалба се използва често от групите от свързани лица с цел определяне на размера на авторско и лицензионно възнаграждение за дружеството, създател на индустриални нематериални блага (патенти, ноу-хау или процеси). В този случай авторското и лицензионно възнаграждение е равно на сбора от разходите за развойна дейност, рутинната печалба и дела от остатъчната печалба.

7. ПРЕДИМСТВА И НЕДОСТАТЪЦИ НА МЕТОДА

7.2 Предимства:
· МПР не разчита пряко на съпоставими сделки и може да се използва в случаи, когато не е възможно да се идентифицират подобни сделки между независими лица. Този методът предлага гъвкавост като отчита специфични, вероятно уникални, факти и обстоятелства около свързаните предприятия, които не са налице при независимите лица (използване на уникални нематериални активи или реализиране на икономии от мащаба);

· Нито една от страните по сделката няма да бъде допуснато отчитането на прекомерно висока и нереалистична печалба, тъй като се оценяват и двете страни по сделката.

7.2 Недостатъци: 

· Пазарните данни, които се използват при оценката на приноса на всяка от страните в контролираната сделка, ще бъдат в по-малка степен съотносими към тези сделки, отколкото при останалите методи. Колкото по-специфичен е характерът на пазарните данни, използвани при метода на разпределената печалба, толкова по-субективно ще бъде разпределянето на печалбата

· Трудности при получаване на достъп до информация от чуждестранни дъщерни компании. В допълнение към това е възможно да се срещнат трудности при оценяването на комбинираните приходи и разходи на всички свързани предприятия, участващи в контролирани сделки, за което ще бъде необходимо да се представи счетоводна отчетност на единна база.

· Трудности при идентифицирането на съответните оперативни разходи, причислими към контролираната сделка, както и при разпределянето на разходите между тази сделка и останалите дейности на лицето.

7.3 Критични фактори при прилагане на метода:

· Правилно определяне на комбинираната оперативна печалба;

· Правилно отчитане на оперативните разходи;

· Правилно определяне относителната стойност на участието (приноса) на всяко свързано лице в контролираните сделки;

8. ПРИМЕР ЗА МРП

Дружество А от държава Х е разработило специален материал „Силон”, използван във военното производство. Дружеството кандидатства и получава патент за химичната формула на материала. А предоставя лиценз за производство на „Силон” на дъщерното си дружество Б в държава У. Поделението за развойна дейност на дружество Б доразвива материала „Силон” за нуждите на сектори извън военната промишленост и го дистрибутира много успешно в своята страна. А не понася преки разходи във връзка с лицензирането на „Силон” на Б и не поема разходи във връзка с рекламирането на продукта на пазара в държава У. Приходите на Б от продажбите на „Силон” възлизат на 10 000 000$, а разходите му за развойна дейност на 8 000 000$, т.е. реализира печалба от 2 000 000$. Стойността на използваните активи на Б възлиза на 6 000 000$. На базата на анализ на представителна извадка от дружества от държава У, изпълняващи подобни на дружество Б функции, се установява, че средната възвращаемост на активите на Б при производството на „Силон” е 10%. Това определя нормална пазарна печалба от 600 000$ (6 000 000$х10%) и остатъчна печалба от 1 400 000 $ (2 000 000$ - 600 000$). По този начин дружество Б ще бъде компенсирано само за рутинната си функция по производство на „Силон” без да се отчитат нематериалните блага, свързани с него. Остатъчната печалба от 1 400 000$ е свързана със създаването на химичната формула на „Силон” и неговата доразработка. В този случай, за да се измери относителната стойност на тези нематериални блага, се използва съотношението между капитализираните разходи за развойна дейност и приходите от продажби на „Силон”. След извършения анализ се установява, че стойността на капитализираните разходи на дружество А са 0,40$ за всеки 1$, а на дружество Б – 0,20$ на всеки 1$. Така А и Б допринасят 0,60$ капитализирани разходи за развойна дейност във всеки 1$ продажби. Приносът на А е 2/3 (0,40$/0,60$) от общият принос. При това положение А следва да получи лицензионно възнаграждение в размер 2/3 от остатъчната печалба в размер на 1 400 000 $, т.е. 933 333$, а печалбата на Б е остатъкът от 466 667$.
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ПРЕДСТАВЯНЕ


Методът на разпределената печалба се състои в определяне на общата печалба по цялата верига от сделки между свързани лица с цел тя да бъде разпределена между всички лицата, участвали в стопанските операции, на базата на икономически приемлив подход, близък до подхода, който би бил използван в рамките на договорни отношения между независими дружества при съпоставими пазарни условия.
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