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1. ЩО Е ВЪТРЕШНОГРУПОВА УСЛУГА

С понятието вътрешногрупови услуги се обозначават услугите предоставяни между членове на една и съща група, в частност технически, административни, финансови, логистически, услуги по УЧР и всякакви други услуги. Сред вътрешногруповите услуги не попадат споразуменията за разпределяне на разходи, при които членове на група съвместно придобиват, произвеждат или доставят стоки, услуги и/или нематериални блага, като разпределят помежду си разходите за тези дейности. Тук е необходимо да се направи ясно разграничение между споразуменията за разпределяне на разходите със същинските случаи на вътрешногрупови услуги, при които възнаграждението се определя на базата на разпределяне на разходите плюс надценка и при които членовете на групата не придобиват, произвеждат или доставят съвместно стоки, услуги и/или нематериални блага. 

2.ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ПАЗАРНИ ЦЕНИ ПРИ ВЪТРЕШНОГРУПОВИ УСЛУГИ – ОСНОВНИ ПРОБЛЕМИ

Съществуват два основни проблема при анализа за установяване на съответствието с пазарните цени при вътрешногруповите услуги. Това на първо място е 

· установяването, че вътрешногруповите услуги са фактически извършени и на второ място

· установяването дали определената цена за такива услуги съответства на тази, която би се определила при обичайни търговски и финансови взаимоотношения между независими лица при съпоставими условия.

Доколко е налице реално предоставяне на вътрешногрупови услуги, би следвало да изясним като си отговорим дали дейността по предоставяне на услуги, гарантира на съответния член от групата, към когото те са насочени, реализирането на икономическа или търговска изгода за подобряване на търговските му позиции. За целта най общо е необходимо да се установи, дали едно независимо предприятие би платило за предоставянето на такава услуга от друго предприятие, съответно дали би направило разходи само да извърши тази дейност. 

Въпросът дали е налице изобщо предоставянето на услуга е актуален в частност и при договаряне на абонаментно обслужване или при така наречените „услуги при необходимост”. В тези случаи се заплаща регулярно конкретна сума срещу ангажимент за предоставяне на определени услуги при възникване на необходимост за това. Вътрешногрупова услуга в тези случаи ще бъде налице тогава, когато е оправдано да се очаква, че независимо лице при съпоставими условия ще понася постоянни разходи за гарантиране извършването на услуга до момента в който това стане необходимо. 

Независимо лице не би се съгласило да понася постоянни разходи, когато:

· потенциалната нужда от услуга е твърде далечна във времето или е малко вероятно да възникне изобщо;

· предимствата от подобен начин на подсигуряване на такива услуги са пренебрежимо малки или липсват; и 

· конкретните услуги могат да се получат бързо и лесно от външни за групата източници, без да са необходими подобни споразумения.

Изгодите за член на групата от предоставянето на абонаментни вътрешногрупови услуги, трябва да се разглежда за период от няколко години, така както това е посочено изрично и в чл. 52, ал. 1 на Наредбата за реда и начините за прилагане на методите за определяне на пазарни цени. 

В случаите когато се установи реално оказване на услуги е необходимо да се установи и дали:

1) оказаните услуги не се дублират с такива получени от трети лица или се извършват като дейност и от лицето-получател на услугите;

2) кого ползват реално тези услуги – дружеството майка или дъщерното дружество.

Необходимо е да се отбележи, че по принцип не би следвало да се признават за вътрешногрупови услуги дейности, които дублират такива, които даден член на групата извършва за своя сметка или получава като услуги от трето лице или лица. Изключение следва да се допуска само когато това е временно явление, например в период на реорганизация или когато дублирането се извършва с цел намаляване на риска от вземане на неправилни бизнес решения (например получаването на второ правно становище).

Като красноречиви примери за услуги, ползващи компанията майка, а не дъщерното дружество, могат да се посочат такива имащи за предмет:

· дейности определени от правната същност на компания майка, като срещи на акционерите на централата, емитиране на акции на компанията майка и участие в надзорен съвет на дъщерни дружества;

· организиране на счетоводната отчетност и изготвяне на счетоводни документи и справки, включително консолидация на финансовия отчет, в съответствие със счетоводните нужди и изисквания на компанията майка;

· дейност по набиране на средства по финансиране на дялово участие (не и в случаите, когато компанията майка набира средства от името на друг член на групата).

Извън посочените по-горе случаи, при които целият размер на разхода ще се третира като „скрито разпределение” за целите на данъчното облагане, когато се констатира, че е налице извършена вътрешногрупова услуга, ще бъде необходимо да се установи, доколко сумата на реализираното възнаграждение е в рамките на съответните за конкретната дейност пазарни цени.  За целта на първо място, също както и в общия случай на определяне на пазарни цени, е необходимо да се изясни какви условия за оказване на услугите са договорени между свързаните лица. В частност, следва да се отчита, че е неоправдано при еднократни услуги цената за тях да се определя на база на оборота на получаващото ги лице. 

При вътрешногруповите услуги е необходимо да се прави разлика между “външни разходи”, т.е. услуги от външни за групата фирми, при които компанията майка просто получава фактури за разходи от такива фирми и “вътрешни разходи” при които услугите са извършени от компанията майка (или друга компания извършваща вътрешногрупови услуги). При “вътрешни разходи” компанията майка е в правото си да начисли печалба, тъй като предоставя услуга, чиято стойност е създадена от самата нея. При “външни разходи” компанията майка не добавя към получените от трети лица услуги никаква стойност и съответно няма право да начислява и реализира печалба. Като изключение от това правило е допустимо начисляване на съвсем минимална печалба за извършваната дейност по администриране на такива “външни разходи” в размер на не повече от 0.1%-0.2%. 
Като най-често използвани за определяне на пазарните цени при вътрешногруповите услуги в практиката са се наложили методите на сравнимите неконтролирани цени и на увеличената стойност. В тази връзка, предпочитанията към тези два метода са намерили отражение в текста на чл. 51, ал. 1 от Наредбата за прилагане на методите за определяне на пазарни цени. Там изрично е отдадено предпочитание към тяхното използване както поотделно така и в комбинация. Естествено не може да се твърди, че тези методи са най-подходящи в абсолютно всички случаи, поради което в ал. 2 на същия член от Наредбата, изрично е предвидена възможността за прилагането и на останалите методи за определяне на пазарни цени в случаите, в които методите на сравнимите неконтролирани цени и увеличената стойност не дават възможност за определянето на достоверни резултати за търсените стойности на пазарни цени. 

Наложилите се през последните години нива на обичайна печалба при вътрешногрупови услуги са в размер от 3% до 8%. Всякакви нива, различни от посочените, би следвало да са сигнал, че е необходимо задълбочено изследване на отчетените разходи с такъв характер. Представянето на данни, показващи, че реализираните от компанията-майка печалби са в посоченият диапазон, също не означава, че те задължително отговарят на изискването да са определени на пазарен принцип. Друг индикатор за възможно манипулиране на разходите между свързани лица е съотношението между общата стойност на оказаните вътрешногрупови услуги и нетните приходи от продажби на получаващото услугите дружество. В случай че този коефициент надвишава 4%, следва да се премине към по-задълбочен анализ на оказаните услуги и свързаните с тях разходи. Естествено установяването на коефициент в рамките от 0%-4% не означава автоматично, че стойността на оказаните услуги е пазарно определена.
3.  ПОДХОДИ ПРИ ЦЕНООБРАЗУВАНЕТО И БАЗА ЗА РАЗПРЕДЕЛЯНЕ НА РАЗХОДИТЕ

Наредба № Н-9 относно реда и начините за определянето на пазарните цени допуска два подхода при определяне цената на оказаните вътрешногрупови услуги – директен и индиректен. При индиректния подход общата цена на услугите се разпределя между лицата, които са бенефициенти по тези услуги чрез предварително зададена база, докато при директния цената на всяка услуга за всеки бенефициент (свързано дружество) е индивидуално установима. В тази връзка следва да се има предвид, че такова индиректно ценообразуване е допустимо само, когато не е възможно да се извърши директно определяне на цените (чл. 53, т. 2, б. „а” и „б” от Наредба № Н-9). По правило препоръчителен е директният подход, тъй като при равни други условия дава много по-точни резултати и се доближава до модела на взаимоотношения между независими лица, поставени в сходни пазарни условия. Често обаче трудности от чисто практически характер налагат прилагането на индиректния подход и той е допустим, когато дружеството може да обоснове неговото използване. 

Както вече бе споменато при индиректния подход общите разходи на дружеството, оказващо вътрешногрупови услуги, се споделят между всички бенефициенти (свързани дружества) на тези услуги чрез определена база/ключ на разпределение.  Всеки ключ за разпределение трябва да отразява икономическите характеристики на всеки отделен случай, да отчита възможности за манипулации, да следва стабилни счетоводни принципи, както и да предвижда компенсация или разпределение на разходи в съответствие с фактическите или очакваните изгоди за получателя им. Най-общо казано изборът на ключ за разпределение следва чисто икономическа логика. По-долу са изброени някои примерни ключове за разпределение в зависимост от оказаната услуга:
	Услуга
	Ключ за разпределение

	Маркетинг
	Оборот

	Комуникации
	Оборот

	Обслужване на клиенти
	Оборот

	Счетоводни услуги
	Брой операции

	Фактуриране
	Брой операции

	Управление на вземанията
	Размер на непогасените вземания

	Управление на човешките ресурси
	Брой служители

	Безопасност на труда
	Брой служители

	Снабдяване
	Обем на покупките

	Информационни технологии
	Брой работни станции (компютри)


4. ПРИМЕРИ ЗА ПРИЛАГАНЕ НА МЕТОДИТЕ ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ПАЗАРНИТЕ ЦЕНИ СПРЯМО ВЪТРЕШНОГРУПОВИ УСЛУГИ 
А) В България е регистрирано и действа дъщерно дружество на австрийска компания, действаща в областта на строителството. Дружеството майка оказва услуги в областта на счетоводната дейност на дъщерното дружество, чиято цел е да се съставят от него счетоводни отчети съобразени с нуждите и изискванията на дружеството майка. Независимо, че е използван метода на сравнимите неконтролирани цени за определяне на пазарни равнища на цените на оказваните услуги, същите не е необходимо да се разглеждат детайлно за установяване на тяхното съответствие, доколкото в конкретният случай следва да се констатира, че отсъства реална вътрешногрупова услуга, в резултат на която да възниква икономическа изгода за дъщерното дружество.

Б) В България е регистрирано и действа дъщерно дружество на гръцка компания с дейност в областта на рекламата и подразделения в няколко страни от Балканския полуостров. В компанията майка са централизирани редица дейности и се оказват вътрешногрупови услуги на всички членове на групата в областта на счетоводството и финансите, управлението на човешките ресурси и общата дейност на групата. Доколкото в областта на управлението на човешките ресурси и услугите във връзка с дейността на групата, изразяващи се в посредничество и организация при осъществяването на рекламни кампании на териториите едновременно на две или повече страни, в които действат дружества на същата, е възможно да се установят идентични доставки на услуги между независими предприятия, групата обосновано е избрала метода на сравнимите неконтролирани цени за определянето на ценовите равнища на вътрешногруповите услуги. Относно услугите в областта на счетоводството и финансите, доколкото не е установена сходна сделка с подобна услуга, групата е използвала метода на увеличената стойност за определяне на ценовите равнища на вътрешногруповите услуги.

В) Голяма международна компания, действаща в областта на добива, преработката и търговията с течни горива, взема решение за закриване на своите центрове за услуги на клиенти в България и други страни от региона и централизирането на тази дейност в Турция. Тъй като в тази област е трудно да се установи сравнима неконтролирана сделка, избраният от компанията метод за определяне на пазарното равнище на цената на контролираната сделка е този на увеличената стойност. 

5. ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ОБЛАГАНЕ С ДАНЪЦИ ПРИ ТРАСФЕРНО ЦЕНООБРАЗУВАНЕ ПРИ ВЪТРЕШНОГРУПОВИ УСЛУГИ

В случаите когато са отчетени разходи за вътрешногрупови услуги и:

· такива услуги реално не са извършени; или 

· оказаните услуги се дублират с такива получени от трети лица или се извършват като дейност и от лицето получател на услугите; или

· услугите ползват реално дружеството майка, а не дъщерното дружество, 

съществува възможност същите като „скрито разпределение на печалбата” да бъдат отнесени в целия размер на отчетените разходи в увеличение на счетоводния финансов резултат на отчелото ги дружество. Съгласно пар. 1, т. 5 от ДР на ЗКПО, "скрито разпределение на печалба" са начислените разходи от данъчно задължено лице, несвързани с осъществяваната от него дейност или превишаващи обичайните пазарни нива, в случаите, когато са извършени в полза на акционерите, съдружниците или свързани с тях лица.

При условие, че вътрешногруповите услуги са реално оказани, но размерът на определената цена за тези услуги не съответства на тази, която би се определила при обичайни търговски и финансови взаимоотношения между независими лица при съпоставими условия, като „скрито разпределение на печалбата”, съгласно цитираното по-горе определение, може да се определи превишението в определената между свързаните лица цена над тази определена при пазарни условия.  

Освен преобразуване на счетоводния финансов резултат, на дружеството отчело разходи представляващи „скрито разпределение на печалбата” следва да се наложи и имуществена санкция по чл. 267 от ЗКПО в размер на 20 на сто от начисления разход.
В случаите когато за услуги с място на изпълнение на територията на страната е начислен ДДС и се установи, че отчетените разходи за същите следва да се определят като „скрито разпределение на печалбата”, ще е налице възможност за  непризнаване на право на данъчен кредит поради липса на получена услуга по облагаема доставка или поради факта, че получената услуга не се използва за целите на извършваните от съответното регистрирано лице облагаеми доставки.

За целите на облагане на дружеството, реализирало доход при вътрешногрупови услуги, при които е налице „скрито разпределение на печалбата”, доходът ще се квалифицира като дивидент на основание на пар. 1, т. 4, б. „в” от ДР на ЗКПО. В тези случаи, на основание на чл. 111 от ЗКПО (в сила до 31.12.2008 г.), реализираният доход ще подлежи на облагане с данък при източника в размер на 5 % съгласно чл. 200, ал. 1 от ЗКПО, дори и в случаите когато е реализиран от дружество-майка от държава членка на Европейската общност. При облагането на квалифицираните като дивидент доходи, органите по приходите следва да се съобразяват с разпоредбите на сключените и действащи СИДДО.
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ПРЕДСТАВЯНЕ


Централизирането на множество административно-управленски услуги в едно дружество (често дружество-майка), което обслужва дейността на всички или няколко предприятия от група от свързани лица, подбрани по регионален или функционален признак, е познато в практиката като „вътрешногрупови услуги”. Предоставянето на такива услуги се среща често в многонационалните компании и представлява приоритетна насока за данъчен контрол.
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