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1. ПРИНЦИП НА НПО, ПРОВЪЗГЛАСЕН ОТ ОИСР 

Общовъзприетата формулировка на принципа на НПО е посочена в чл. 9, ал. 1 от Модела на СИДДО на ОИСР, който създава базата на двустранните спогодби за избягване на двойното данъчно облагане, възприета от страните-членки на ОИСР и все по-голям брой държави, които не членуват в организацията. Член 9 предвижда:

“[Когато] между две свързани лица в техните търговски или финансови отношения са приети или наложени условия, различни от тези, които биха били приети  между независими лица, тогава всяка печалба, която, ако ги нямаше тези условия би възникнала, но поради тези условия не е възникнала за едно от лицата, може да бъде включена в печалбите на това лице и съответно обложена с данъци.”

Съществуват няколко причини, поради които страните-членки на ОИСР и много други държави са възприели принципа на НПО. Главната причина е, че принципът на НПО осигурява равнопоставеност при данъчното третиране на мултинационалните компании и независимите предприятия. Тъй като принципът на НПО поставя за данъчни цели свързаните и независимите лица на равна основа, той възпрепятства създаването на данъчни предимства или неблагоприятни последици, които иначе биха изкривили относителните конкуренти позиции на двете групи данъчни субекти. Като елиминира данъчния фактор от процеса на вземане на икономически решения, принципът на НПО насърчава международната търговия и инвестиции.

В българското данъчно право принципът на НПО като стандарт за ценообразуване между свързани лица е постановен в чл. 16, ал. 1 от ЗКПО. Съгласно посочената разпоредба: 


„Когато свързани лица осъществяват търговските и финансовите си взаимоотношения при условия, които оказват влияние върху размера на данъчния финансов резултат, отличаващи се от условията между несвързани лица, данъчният финансов резултат се определя и се облага с данък при условията, които биха възникнали за несвързани лица.”

Принципът на НПО се прилагат чрез сравняване на условията на контролирана сделка с условията на сделки между независими лица. За да бъде такова съпоставяне коректно, икономически значимите характеристики на сравняваните сделки и лица трябва да бъдат достатъчно съпоставими. „Съпоставимост” е налице, когато различията между сравняваните случаи не влияят съществено върху изследвания параметър (цена или норма на печалба) или може да бъдат направени достатъчно точни корекции, за да се елиминира ефекта от тези различия. В тази връзка извършването на анализ на съпоставимостта е от фундаментално значение за определяне на пазарните цени между свързани лица.

2. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЗА ПАЗАРНА ЦЕНА

Възприетата концепция за облагане на свързаните лица се реализира чрез прилагане методите за определяне на пазарните цени, които са фискален инструмент за измерване доколко търговските и финансовите взаимоотношения между лица от една и съща мултинационална група следват принципа на НПО.

Съгласно § 1, т. 8 от ДОПК „пазарна цена" е сумата без данъка върху добавената стойност и акцизите, която би била платена при същите условия за идентична или сходна стока или услуга по сделка между лица, които не са свързани.

3. АНАЛИЗ НА СЪПОСТАВИМОСТТА 

Методите за определяне на пазарни цени се прилагат чрез сравнение на контролирана и неконтролирана сделка. Това сравнение ще доведе до достоверен резултат само при наличието на съпоставимост в достатъчна степен между сравняваните контролирана и неконтролирана сделка, изразяваща се в липсата на различия, които могат съществено да повлияят върху критериите като цена, брутна и нетна печалба, на които се основават различните методи. По принцип, когато става въпрос за съпоставяне на цени, степента на съпоставимост трябва да е много голяма, защото разликите ще окажат по-голямо отражение върху цените, отколкото върху нормите на печалба.

В тази връзка, при избора на неконтролирана сделка е задължително да се извърши анализ на съпоставимостта между нея и изследваната контролирана сделка. Този анализ следва да се основава на факторите, изброени в чл. 6, ал. 1 от Наредбата за реда и начините за прилагане на методите за определяне на пазарни цени, а именно:

1. характеристика на продукта или услугата, които са предмет на сделката;

2. функции, които всяко от лицата, участващи в сравняваните сделки, изпълнява, като се отчитат използваните активи и поетите рискове, както и условията по сравняваните сделки;

3. икономическите условия;

4. прилаганите бизнес стратегии.

4. СПЕЦИФИКА НА КОМПОНЕНТИТЕ НА АНАЛИЗА НА СЪПОСТАВИМОСТТА 

4.1 Характеристики на продукта или услугата

Характеристиките, които ще бъдат от значение при доставката на:

· стоки, ще са например: физическите свойства, качество, трайност, използвани материали, технологии и т.н.;

· услуги, ще са вида, обхвата и характера на услугата, използваните нематериални блага и т.н.; 

· нематериални блага (марки, ноу-хау и др.), ще са вида им, продължителността и степента на защита, уникалността и др. 

Всяка една от тези характеристики ще оказва пряко влияние върху цената на стоката, услугата или нематериалното благо.

Пример за характеристики, които ще бъдат от значение при доставка на конкретна стока, климатици например ще бъдат – мощност, възможност за използване за отопление и охлаждане или само за охлаждане (инвенторни или не), температурни показатели на външната среда при които има възможност да работи климатика, гаранционен период и т.н. Посочените характеристики са конкретно проявление на посочените по-горе физически свойства, качество, трайност, използвани материали, технологии и т.н.
Пример за характеристики, които ще бъдат от значение при доставка на конкретна услуга, като туристическа услуга например ще бъдат – обхват на услугата (включен или не транспорт, храна, спа процедури, посещения на исторически или природни забележителности и  др.), използвани или не нематериални блага като търговска марка на туроператора и/или курорта, ноу-хау и др.

4.2 Функционални характеристики

За целите на определянето на пазарни цени ще бъде от значение да се идентифицира изпълнението или не на функции, като: дейности в областта на проектирането, производството, монтаж, научно-изследователска дейност, търговско посредничество, дистрибуция, маркетинг, мениджмънт и др. 

Установяването на изпълняваните функции се извършва на база оценка на активите, които се използват или предстои да бъдат използвани и рисковете, които са поети или предстои да бъдат поети. Отчитането на използваните активи следва да се основава на определянето на:

· техния вид;

· използването или не на високостойностни нематериални активи; и на техните характеристики, като: 

· физическо износване;

· пазарна стойност;

· разположение и др. 

Поетите рискове, които следва да се отчитат, са например: 

· пазарен риск (колебания в размера на разходите за производство и цените на продукта);

· странови риск;

· финансов риск; 

· кредитен риск;

· екологичен риск;

· продуктов риск; 

· валутен риск и др.

При извършването на анализ на поетите рискове, следва да се преценяват тези, които действително са понесени от лицата.  Този анализ може да се основа на установяване на следните обстоятелства:

· доколко фактическите действия на страните по контролирана сделка следват приетото разпределение на рисковете; доколко при промяна в действията на страните се изменят и съответните договорни условия;

· разполага ли контролираното лице с финансов ресурс за компенсиране на евентуални загуби в резултат на поетия риск;

· степента, в която всяка от страните по контролираната сделка упражнява управленски или оперативен контрол по отношение на стопанската дейност, от която произтичат съответните рискове.

Изпълняването на повече функции, съответно поемането на по-големи рискове, е предпоставка за реализирането на по-големи печалби. Така например е нормално да е налице разлика в печалбата при лица, едното от които предлага и гаранционна поддръжка, а другото - не, при наличието на повече поети рискове, като например при собствено финансиране на дейността, включително и чрез кредити и при финансиране на дейността изцяло или преобладаващо от контрагента и т.н. 

4.3 Влияние на икономическите условия

Икономическите условия, които ще окажат въздействие върху съпоставимостта, ще са :

· географския пазар, на който се реализират продукта или услугата;

· мащабите на пазара;

· равнището на пазара (на едро или на дребно);

· пазарен дял на продукта или услугата;

· развитие на конкуренцията;

· наличие на продукти заместители;

· равнище на инфлация и др. 

Естествено, дори и при реализацията на един и същ продукт на различни пазари, отличаващи се по своите условия и мащаби или на различни пазарни равнища (на едро или на дребно) ще е налице значителна разлика в цената, съответно в печалбата която се реализира. 

4.4 Бизнес стратегии

Бизнес стратегиите, които ще е необходимо да се изследват за целите на съпоставимостта ще са :

· при навлизането на нов пазар;

· разширяване на пазарния дял на вече съществуващ пазар;

· разработването и налагането на нов продукт; и 

· оттегляне от даден пазар. 

При осъществяването на определена бизнес стратегия е напълно допустимо да се стигне до отклонение от нормалните пазарни ценови равнища, съответно от нормалните пазарни равнища на печалба. При навлизането на нов пазар е разбираемо да се реализират по-високи първоначални разходи за реклама и т.н., съответно в някои случаи да се извършва реализация по цени, по-ниски от тези на пазар, на който даден продукт е вече утвърден.  

В зависимост от конкретната контролирана сделка, съответно от избрания метод или комбинация от методи за определяне на пазарните цени, някои от посочените фактори ще имат по-голямо или по-малко значение от гледна точка на влиянието, което ще имат върху цената, съответно върху брутната печалба и т.н. 
Така например, характеристиките на продукта или услугата ще бъдат от особено значение при прилагането на метода на сравнимите неконтролирани цени, доколкото ще имат пряко отношение върху цената на която той ще се реализира. От друга страна, тези характеристики ще имат по-малко значение при прилагането на тези методи, които се основават на размера на печалбата. Противоположно на посоченото, разликите във функциите, изпълнявани от лицата, ще имат обичайно много по-голямо значение при прилагане на методите, основаващи се на размера на печалбата, отколкото при прилагането на метода на сравнимите неконтролирани цени. Икономическите условия и бизнес стратегиите, поне що се отнася до традиционните методи,  ще имат същото или почти същото значение при прилагането на всеки един от тях. 

Така изброените особености са намерили пряко отражение в текстовете на Наредбата за реда и начините за прилагане на методите за определяне на пазарни цени и съответно следва да се отчитат при анализа на съпоставимостта между контролирана и сравнявана неконтролирана сделка. За пример може да се посочи текста на чл. 20 от Наредбата, в който характеристиките на продукта и услугата специално са посочени като фактор, влияещ върху цената и текста на чл.2 7 и чл. 33 от същата, в които, за целите на анализа при методите на пазарните цени и увеличената стойност, този фактор не е посочен специално сред тези, имащи значение за определяне на нормата на брутната печалба и нормата на надбавката. Аналогично в чл. 20 е отделено внимание само на условията на сделката, без задължително да се акцентира специално на изпълняваните функции и на поетите рискове. 

5. КОРЕКЦИИ 

Естествено установяването на неконтролирана сделка, съответстваща на контролираната в такава степен, че да не са налице различия, влияещи върху изследваните критерии (цена или печалба) е изключително трудно. Дори и да съществуват подобни сделки, тяхното установяване би било най-често невъзможно. Все пак не е изключено самото свързано лице, чиято контролирана сделка изследваме, да е осъществило сделки и с независими лица, които да послужат за целите на определянето на пазарните цени. Поради тази причина именно от там органите по приходите следва да започнат търсенето на сравнима неконтролирана сделка. Дори и в тези случаи обаче неизбежно ще са налице различия, които е необходимо да се преценят от гледна точка на влиянието, което те ще имат за сравнимостта между двете сделки. В случаите, когато бъдат установени разлики, оказващи съществено влияние върху критериите (цена или печалба) изследвани от нас, е необходимо да бъдат извършени корекции на резултатите от неконтролираната сделка с цел елиминиране на тези различия и приравняване на нейните условия към условията на контролираната сделка. 

6. ПРИМЕРИ
А) В случай, че дадено дружество е натоварено с разходи за реклама на конкретен пазар, същото би следвало да реализира по-висока цена и печалба от дружество, което изпълнява функции по реализация на даден продукт, но не е натоварено от компанията майка или друго дружество от групата, доставчик на този продукт с подобни разходи.

Б) Подобен ефект би бил налице и ако дадено дружество е натоварено с разходи за гаранционно обслужване. Същото би следвало да реализира по-висока цена и печалба от дружество, което изпълнява същите функции по реализация на даден продукт, но не е натоварено от компанията майка или друго дружество от групата, доставчик на този продукт с подобни разходи.

В) При установяване на съпоставими сделки, в едната от които между контрагентите е договорено отсрочено плащане за доставения продукт или услуга, при същата е нормално доставчикът да реализира по-висока цена и печалба от случаите на доставка на същия продукт или услуга, при които не съществува договорка за отсрочено плащане. 

Г) Обратно на предходния пример, при договорка за отстъпка при предсрочно плащане, доставчикът по такава сделка е нормално да реализира по-ниска цена и печалба отколкото би реализирал той или друг доставчик при липсата на подобна клауза. 

В случай на подобни различия сделката между независимите дружества няма да може да се използва, освен ако не се направят корекции (например в размер на годишните рекламни или гаранционни разходи спрямо единица продукт, когато съпоставяме цена, или в процент от продажбите, когато съпоставяме норма на печалба).
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ПРЕДСТАВЯНЕ


Принципът на НПО е международен стандарт за трансферно ценообразуване, който се прилага от страните-членки на ОИСР спрямо мултинационалните групи за данъчни цели. За целите на преобразуването на печалбите, отчитайки условията, които биха възникнали между независими лица при сравними сделки и обстоятелства, принципът на НПО третира членовете на мултинационалната група като отделни и независими лица, отколкото като неразделни части от единна стопанска единица. Прилагането на принципа на НПО се основава предимно на сравняването на условията на контролираните сделки с условията на сделки между независими лица.
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