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Коригиране на подадена информация
А. КОРИГИРАНЕ НА ПОДАДЕНА ИНФОРМАЦИЯ ПРИ ПРОМЯНА В ПОСОЧЕНИЯ ОТ ЛИЦЕТО КОЕФИЦИЕНТ ЗА ЧАСТИЧНО ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ДДС




Б. ДРУГИ СЛУЧАИ, В КОИТО МОЖЕ ДА БЪДЕ КОРИГИРАНА ПОДАДЕНА ИНФОРМАЦИЯ 



Ако след подаването на искането за възстановяване на данъка има промяна в посочения от лицето коефициент за право на частичен данъчен кредит, лицето има право да коригира посочената в предходно искане сума за възстановяване или вече възстановена сума. Корекцията се извършва чрез представяне на декларация относно коефициента.








Внимание: Когато коефициентът за правото на частичен данъчен кредит претърпи намаление, лицето е задължено да коригира посочената в предходно искане сума за възстановяване.  








Корекцията се извършва през календарната година, следваща периода на възстановяване с представяне на декларация, подадена чрез електронния портал на държавата членка по установяване на лицето, в срок до 30 септември на същата година.








Когато лицето установи неправилно отразени фактури или документи за внос в подадено от него искане за възстановяване, може да подаде корекционно искане за възстановяване. Корекционното искане може да бъде подадено до края на календарната година, следваща периода на възстановяване чрез електронния портал на държавата-членка по установяване на лицето.








Внимание: Когато в резултат на неправилно отразените фактури/документи за внос е претендиран/възстановен ДДС в по-голям размер от действителния, лицето е задължено да коригира посочената в предходно искане сума за възстановяване.  
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