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	Глава ІV. събиране на публични вземания

РАЗДЕЛ ІV.ІІ. ИЗПЪЛНЕНИЕ
	фиш ІV.ІІ.1.

	
	ДОБРОВОЛНО ИЗПЪЛНЕНИЕ



НОРМАТИВНА УРЕДБА
чл.  178, чл.127 и чл. 179 от ДОПК
Изпълнението е един от способите за погасяване на публичното задължение по чл.168 от ДОПК /виж фиш ІV.І.4/.
Начините на изпълнение са: 
· доброволно изпълнение и

· принудително изпълнение – раздел ІV.ІV. /глава 25 от ДОПК/.
 
Задълженото лице може да плати доброволно публичното си задължение по всяко време след възникването му. 

            І. НАЧИНИ НА ДОБРОВОЛНО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПУБЛИЧНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ
Доброволното изпълнение на публични задължения се извършва чрез един от двата начина:

           А.  ПЛАЩАНЕ В БРОЙ 
           1. Същност
            Плащане в брой представлява плащане на дължимите суми направо при взискателя на каса, без извършването на плащането да се опосредява от банка, пощенски или друг платежен оператор.

            2. Допустимост
           Плащане в брой на публични задължения може да се извършва при съответния взискател, когато същият е различен от НАП, включително  и при общините, за задължения по Закона за местните данъци и такси, когато е осигурена такава възможност, както и при частните съдебни изпълнители, когато същите събират публични вземания.

ВНИМАНИЕ: Плащане в брой при НАП не е допустимо.

            Плащането в брой може да се извършва на упълномощени лица, като редът, по който става събирането и отчитането на сумите в този случай, се определя от ръководителя на съответната администрация с негова заповед.
           Б. БЕЗКАСОВО ПЛАЩАНЕ ПО СЪОТВЕТНАТА СМЕТКА 
          1. Същност
         Безкасово плащане представлява превеждане на дължимите суми по банкова сметка на взискателя.

2. Допустимост
           Безкасово се плащат публичните задължения, установявани или събирани от Националната агенция за приходите.

            Внимание: Безкасово се плащат публичните задължения, установявани или събирани от Националната агенция за приходите, когато обаче същите са предадени за събиране на НАП. В случаите, когато публичните задължения се плащат при взискателя, начинът на плащане се определя от самия взискател.

            3. Възможности за извършване на безкасово плащане
-    ЧРЕЗ ТЕРМИНАЛНО УСТРОЙСТВО- ПОС- извършва се с платежна карта;
· ЧРЕЗ БАНКА - извършва се с платежно нареждане (вносна бележка) за плащане към бюджета по образец, утвърден от министъра на финансите или от упълномощено от него лице, съгласуван с БНБ;
· ЧРЕЗ ЛИЦЕНЗИРАН ПОЩЕНСКИ ОПЕРАТОР - извършва се с пощенски запис за плащане към бюджета по образец, утвърден от министъра на финансите или от упълномощено от него длъжностно лице, съгласуван със съответния лицензиран пощенски оператор.

Номерата на сметките за плащане по безкасов начин се посочват от органите, определили задълженията, в издаваните от тях актове и съобщения. Сметките се разгласяват и чрез обявяването им по подходящ начин в банките и пощенските клонове. 
ВНИМАНИЕ: Безкасовото плащане се смята за извършено в срок, когато:

· плащането е наредено най-късно в последния ден, в който изтича срокът за доброволно плащане на публичното задължение, 
·        и 

· дължимата сума е постъпила по съответната сметка не по-късно от следващия работен ден.
4. Разноски по безкасовото плащане
При плащане по безкасов път  на съответния оператор –банка или пощенски оператор се дължат разноски за извършените от тях услуги /цена на извършените услуги/.

По начало разноските са за сметка на лицето, извършващо плащането на основание чл.78 от ЗЗД, съгласно който  разноските по изпълнението са в тежест на длъжника.
По изключение разноските по безкасовото плащане се поемат от НАП когато:
- наредителят е физическо лице, което не е едноличен търговец, за данъци по Закона за данъците върху доходите на физическите лица, и

- се извършват в офисите на обслужващите Националната агенция по приходите банки, разкрити в съответната териториална дирекция.
            ​​ІІ. МЕРКИ, СТИМУЛИРАЩИ ДОБРОВОЛНОТО ПЛАЩАНЕ
           Тъй като доброволното изпълнение е предпочитан способ за погасяване на възникналите публични задължения, в ДОПК са регламентирани действия, способстващи доброволното плащане. Те могат да бъдат изпълнени едновременно или поотделно /виж фиш  ІV.ІІ.4./ Съществено действие, стимулиращо доброволното плащане е изпращането на  покана до длъжника да плати задължението си в 7-дневен срок (чл. 182, ал. 1 ДОПК) т.н. срок за доброволно изпълнение.
          Наказателните постановления се изпращат от съответния административнонаказващ орган на публичния изпълнител в 7-дневен срок от изтичането на срока за доброволно плащане, като не се спазва правилото на чл. 182, ал. 1 ДОПК и не се дава допълнителен срок за доброволно плащане (т. е. на длъжника не се изпраща покана за заплащане на задължението).
           Като част от мерките, насочени към стимулиране на доброволното изпълнение, освен изпращането на покана по чл.182 от ДОПК е и изпращането на съобщение по чл.221 от ДОПК, с което на длъжника се дава още един 7-дневен срок за доброволно изпълнение, след изтичането на който НАП предприема действия по принудителното изпълнение на задължението. 
ІІІ. ПОСЛЕДИЦИ ОТ ИЗВЪРШЕНОТО ДОБРОВОЛНО ПЛАЩАНЕ

Доброволното плащане има за последица погасяване на публичното задължение, преустановяване начисляването на лихви за забава и отпадане на възможността за предприемане на действия по принудително събиране на задължението. 
IV. Правила за събиране и разпределение на задължителните осигурителни вноски
Според разпоредбата на чл. 179, ал. 2 от ДОПК, Националната агенция за приходите превежда вноските за допълнително задължително пенсионно осигуряване в срок до 30 дни от постъпването им от специализираната сметка по сметка на съответния пенсионен фонд, посочена от пенсионноосигурителното дружество, което го управлява.

Редът за внасяне и разпределяне на задължителните осигурителни вноски се урежда с наредба, приета от Министерския съвет.
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