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	 Глава ІV. СЪБИРАНЕ НА ПУБЛИЧНИТЕ ВЗЕМАНИЯ.

 Раздел  Іv.VI.IV. ДЕЙСТВИЯ
	фиш Іv.VI.IV.6.

	
	актове, издавани от публичния изпълнител. съдействие по изпълнението 



НОРМАТИВНА УРЕДБА
Чл. 226 от ДОПК
I. ВИДОВЕ АКТОВЕ, ИЗДАВАНИ ОТ ПУБЛИЧНИЯ ИЗПЪЛНИТЕЛ
В изпълнение на правомощията си публичният изпълнител издава постановления и разпореждания.
1. Постановления
1.1. Случаи, при които се издават :
· налагане на обезпечения:
-   същински обезпечителни мерки при установено публично задължение
-   предварителни  обезпечителни мерки  и 

- обезпечителни мерки при уведомяване на НАП в случаите на заличаване на едноличен търговец от Търговския регистър, прекратяване на юридическо лице - търговец, прехвърляне на предприятие или при преобразуване на търговско дружество и искане за откриване на производство по несъстоятелност, направено от длъжника или от негов кредитор  -  преди внасянето на молбата в съда, /чл. 121, ал.2, чл. 195, ал.3  от ДОПК/ - когато от данъчно-осигурителната сметка на лицето, от търговската му и счетоводната документация или от други налични данни може да се направи извод, че лицето дължи данъци или задължителни осигурителни вноски.
· установяване на несъразмерност на разходите по принудителното изпълнение с очакваните приходи от същото

· Не се започва принудително изпълнение за вземане или върху права и вещи, за които разходите по описване, оценяване, съхраняване и продажба са несъразмерни с очакваните приходи. Несъразмерността на разходите с очакваните приходи се установява с постановление на публичния изпълнител. /чл. 221, ал.7 и чл. 237, ал. 1 от ДОПК/. суброгация на публичният изпълнител в правата на длъжника - спрямо лицата, които са задължени по ценната книга – при изпълнение върху ценни книжа - чл. 232, ал.1  от ДОПК / и спрямо лицата, задължени по изпълнителния лист – при изпълнение върху      изпълнителeн лист - чл. 232, ал.6  от ДОПК /виж фиш IV.VI.IV.10/;
· за извършена продажба чрез търг – постановление за възлагане - след получаване на сумата от продажбата по сметката, посочена от публичния изпълнител – чл. 246, ал.6 от ДОПК – /виж фиш IV.VI.IV.11/;
· при връщане на вещта при неосъществена продажба на движима вещ чрез борси, тържища и магазини -/постановление за връщане/ - ако след изтичане на 9 месеца от излагането й за продан вещта не бъде продадена, длъжникът има право в едномесечен срок да я вземе обратно – чл. 245, ал.4 от ДОПК –/ виж фиш IV.VI.IV.11/;
· за изоставени в полза на държавата вещи – чл. 245, ал.5 от ДОПК. 
Непотърсени в едномесечния срок в горецитирания случай  вещи се считат за изоставени в полза на държавата. 
2. Разпореждане
· за реализиране на солидарна отговорност на лица, изплатили на длъжника вземания или предали му вещи въпреки наложения по съответния ред запор – чл. 211, ал.3 от ДОПК – разпореждане за изпълнение – /виж фиш IV.VI.I.3/;
· при допускане присъединяването на кредитори - /виж фиш IV.VI.III.3/
В производствата по събиране на публичните вземания до изготвянето на разпределението на събраните суми могат да се присъединяват публични взискатели, както и кредитори, чието вземане е обезпечено с ипотека, залог или особен залог, както и тези, които са упражнили право на задържане. /чл.217, ал.1 и 2 от ДОПК/.
· при спиране на принудителното изпълнение – чл. 222 от ДОПК – /виж фиш IV.VI. IV.2/;
· при възобновяване  на изпълнителното производство – чл. 222, ал.6 от ДОПК – след отпадане на обстоятелствата, поради които е разпоредено спирането;
· при прекратяване на производството по принудително изпълнение – чл. 225 от ДОПК /виж фиш IV.VI. IV.5/;
· при връщане на надвнесена сума – чл. 225, ал.1, т.5 от ДОПК – 

когато актът за установяване на задължението бъде изменен с решение на по-горестоящ орган или от съда и при предприетото принудително изпълнение е събрана сума, равна или надхвърляща сумата на задължението съгласно изменението; в този случай публичният изпълнител разпорежда връщането на надвнесената сума до размера, определен в решението за изменение;
· при изпълнение върху вземания на длъжника от банки – чл. 228, ал.1 от ДОПК - банката извършва прехвърляне на дължимата от длъжника сума по сметката на публичния изпълнител, наложил запора, след получаване на разпореждане.
II. ДОКУМЕНТИРАНЕ НА ДЕЙСТВИЯТА  - ПРОТОКОЛИ
За всяко предприето и извършено действие от органа по принудително изпълнение се съставя протокол, в който се отбелязват датата и мястото на съставяне, предприетите действия, направените искания, постъпилите суми и направените разноски. В протокола следва да се посочи и пред кой орган и в какъв срок могат да се обжалват действията, ако това е допустимо. Протоколът се подписва от органа, който го е съставил.

Към образуваното изпълнително дело се прилагат всички протоколи за предприети от органа по принудително изпълнение действия, както и издадените постановления и разпореждания, други документи, удостоверяващи изпълнението и извлечения от данъчноосигурителната сметка.
III. СЪДЕЙСТВИЕ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО
При осъществяване на правомощията си публичният изпълнител може да поиска от компетентните органи да се отворят и претърсят вещи, жилища, офиси, складове и други помещения на длъжника или места, където се намират негови вещи.
При необходимост публичният изпълнител може да иска и съдействие от полицейските органи в рамките на правомощията им, определени със закон, от кмета на общината или от областния управител за осигуряване на достъп до жилища, офиси, складове и други помещения на длъжника или до места, където се намират негови вещи, както и в случаите на извършване на опис, предаване на вещи, въвод във владение и други изпълнителни действия.
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