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	ПУБЛИЧНА ПРОДАЖБА НА ПОСТОЯННО ОПРЕДЕЛЕНИ МЕСТА – общи правила и условия за намаляване на цената
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ІІ. ПУБЛИЧНА ПРОДАЖБА – УСЛОВИЯ ЗА НАМАЛЯВАНЕ НА ЦЕНАТА.
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         Непотърсени в едномесечния срок вещи се считат за изоставени в полза на държавата, за което публичния изпълнител издава постановление за изоставени вещи в полза на държавата.





         Ако в едномесечен срок от излагането й за публична продажба вещта не бъде продадена, продажната цена се определя в размер 90 на сто от първоначалната продажна цена.


         Ако в едномесечен срок от намаляването на цената не се намери купувач, продажната цена се определя в размер 80 на сто от първоначалната цена.


         В случай, че вещта не бъде продадена в 6-месечен срок от излагането й за продан, тя се продава на цена в размер 50 на сто от първоначалната цена. 











         Публичната продажба на постоянно определени места се извършва от борси, тържища и магазини, на които това е възложено по договор.





         Продажбата чрез борси, тържища и магазини се извършва по установените за тях правила, като отношенията между тях и публичния изпълнител се уреждат по договор при общи условия.





         ЗАПОМНИ: Ако след изтичане на 9 месеца от излагането й за публична продан вещта не бъде продадена, длъжникът има право в едномесечен срок да я вземе обратно. В тези случаи публичният изпълнител издава постановление за връщане, като посочва други изпълнителни способи за събиране на вземането








         Движими вещи, чиято първоначална продажна цена не надвишава 500 лв. и които се намират на мястото на продажбата, могат да се продават чрез публична продажба на постоянно определени места, при която вещта се предава на купувача след заплащане на цената.
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