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	Глава V. ПРОЦЕДУРА ЗА взаимна помощ с държавите членки на европейския съюз при събиране на публични вземания

Раздел  v.ІІ. ОБЩИ разпоредби
	фиш V.ІІ.8

	
	погасителна давност и разноски



НОРМАТИВНА УРЕДБА

Чл. 269у и чл. 269ф от ДОПК

І. Погасителна давност  

Принципът е, че по отношение на въпросите, свързани с погасителната давност на вземанията, приложимо е  законодателството в запитващата държава-членка. 


Когато местният запитан орган е предприел действия по събиране на вземане във връзка с искане за взаимна помощ, с които действия се спира или прекъсва давностния срок, съгласно разпоредбите на ДОПК, те имат същите последици и в запитващата държава-членка, при условие че това е допустимо от законодателството на запитващата държава-членка. 

Ако спирането или прекъсването на давностния срок не са предвидени в законодателството на запитания орган при предприемане на определени действия по събиране, приложими са правилата за спиране и прекъсване на давността такива, каквито те са регламентирани в ДОПК. 
Местният запитан орган уведомява запитващия орган на другата държава-членка за действията, които спират или прекъсват давността.


ІІ. Разноски

Принципът в ДОПК е, че всички разноски, свързани с обезпечаването и принудителното събиране на публичните вземания са за сметка на длъжника. С оглед на това по отношение на разноските, свързани с взаимната помощ при събиране на вземания е приложим този принцип, т.е. същите са за сметка на длъжника. Освен това направените от местния запитан орган разноски не подлежат на възстановяване от запитващата държава-членка. 


Когато Република България е в хипотезата на запитваща държава, местният запитващ орган (централното звено за връзка при НАП, съответно друго звено/отдел за връзка, ако има такива, определени от изпълнителния директор на НАП) възстановява на запитаната държава-членка всички разноски във връзка с предприети от нея действия, които са се оказали неоснователни поради несъществуване на вземането или недействителност на изпълнителното основание.
Извън горното за всеки отделен случай, запитващият и запитаният орган имат право да договарят специални условия и ред за възстановяване на разноските, когато:

· събирането на вземането създава особени затруднения;

· разноските по събиране на вземането са в  особено големи размери; или
· събирането е свързано с борбата срещу организираната престъпност.
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