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І. СПИРАНЕ НА ПРОИЗВОДСТВОТО
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Очевидно става въпрос за възникнало такова обективно препятствие за развитие на производството, което прави на практика невъзможно неговото нормално развитие, което препятствие обаче е от временен характер и след отпадането му производството може да продължи.
    ЗАПОМНИ! Когато производството е спряно във връзка с висящо производство по обмен на информация с друга държава, срокът на спирането не може да е по-дълъг от 8 месеца (ДВ, бр. 82 от 2012 г., в сила от 26.10.2012 г.).

ІI. ВЪЗОБНОВЯВАНЕ НА ПРОИЗВОДСТВОТО

Производството по реда на ДОПК се възобновява, когато отпадне основанието за неговото спиране.
ВНИМАНИЕ! При наличие на основание за спиране на производството преценката се прави от органа, възложил производството, а при административно обжалване - от решаващия орган. Административното производство по реда на ДОПК се спира и се възобновява със заповед, която се връчва на заинтересованите лица. 
Непроизнасянето в 7-дневен срок от постъпването на искане за спиране от лицето, страна в производството, се смята за мълчалив отказ.

Заповедта и отказът за спиране на производството подлежат на обжалване (ДВ, бр. 82 от 2012 г., в сила от 26.10.2012 г.).
ВНИМАНИЕ! При принудителното събиране са налице допълнителни хипотези на спиране (чл. 222 от ДОПК).
            ІIІ. ОБЖАЛВАНЕ НА ЗАПОВЕДТА И ОТКАЗЪТ ЗА СПИРАНЕ НА ПРОИЗВОДСТВОТО

   Заповедта и отказът за спирането на производството подлежат на обжалване в 14-дневен срок от връчване на заповедта, съответно от изтичане на срока за произнасяне по чл.34, ал. 4 от ДОПК, чрез органа, чийто акт се обжалва, до административния съд по седалището на териториалната дирекция, в чийто район се намира органът.

    В 14-дневен срок от постъпването на жалбата съдът се произнася с определение, с което я отхвърля или отменя заповедта или отказа за спиране на производството.

    Определението на съда е окончателно.
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1. при заболяване на лице, чието участие е наложително - след удостоверяване с надлежен медицински документ;


2. при образувано административно, наказателно или друго съдебно производство, което е от значение за изхода му - след представяне на удостоверение, издадено от органа, пред когото е образувано;


3. при смърт на законен представител на лицето до учредяване на настойничество или попечителство;


4. при подадена молба на субекта - еднократно, за определен срок, но не повече от три месеца;


5. други обстоятелства, предвидени със закон.


6. когато в хода на производството се установят данни за извършено престъпление от значение за изхода на производството, то се спира, а материалите се изпращат на съответния прокурор. След приключване на наказателното производство материалите от него се изпращат на органите по приходите за продължаване на спряното производство.




















Производството по реда на ДОПК се спира:
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