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	Глава  ІV 

Раздел
 ІV.ІV. Конкуренция

	фиш ІV.IV.2

	
	Принудително изпълнение при несъстоятелност



Нормативна уредба
чл. 193 от ДОПК
С откриване на производството по несъстоятелност се спират изпълнителните производства срещу имуществото, включено в масата на несъстоятелността с изключение на имущество, върху което преди откриването на производство по несъстоятелност вече са наложени мерки за обезпечаване на публични вземания или срещу което е започнало принудително изпълнение за събиране на публични вземания.
В тези случаи компетентният орган за извършване на действията по принудително събиране е публичният изпълнител - при условията и по реда на ДОПК. Извършването на действия по принудително изпълнение върху такова имущество от други органи има за правна последица нищожност на всеки един от актовете и/или действията, извършени без материална компетентност. Освен НАП (нейни надлежно определени органи), право да се позове на тази нищожност или да иска нейното прогласяване, има всяко заинтересовано лице, което може да докаже правен интерес (самостоятелни права върху имуществото).
Националната агенция за приходите уведомява синдика върху кое от имуществото на длъжника има наложени обезпечителни мерки и спрямо което са започнали действия по принудително изпълнение, за събиране на публични задължения, преди датата на откриване на производството по несъстоятелност.

Когато след реализацията на имуществото получените средства не са достатъчни за да погасят цялото вземане (главница и лихва), както и разноските по публичното изпълнение, държавата или общината се удовлетворяват за остатъка по общия ред.

Чл. 722, ал. 1 от Търговския закон регламентира реда за погасяване от масата на несъстоятелността на вземания на кредитори, като публичноправните вземания на държавата и общините за данъци, мита, такси, задължителни осигурителни вноски и други, възникнали до датата на решението за откриване на производство по несъстоятелност (непогасената част от задължението след осребряване на имуществото в производството по принудително изпълнение от публичния изпълнител) и вземания, възникнали след датата на решението за откриване на производството по несъстоятелност и неплатени на падежа (лихвата, дължима след датата на откриване на производството по несъстоятелност и разноските по принудителното изпълнение) са съответно на шести и седми ред. Когато са предявени и приети няколко вземания на държавата от един ред, сумата се изплаща на съответния ред от сметката за разпределение общо и след получаването се разпределя от НАП по реда на ДОПК. НАП незабавно уведомява съда по несъстоятелността и синдика за извършеното разпределение.
Когато получените от реализацията на имуществото средства превишават вземането и натрупаната лихва и разноските по изпълнението, публичният изпълнител превежда остатъка по сметката на несъстоятелността. Не е предвидено изрично отделно уведомяване на синдика, но за прецизност това би могло да се прави.
Ако в срок до 6 месеца от откриване на производството по несъстоятелност на длъжника публичният изпълнител не е реализирал имуществото, върху което има наложени обезпечителни мерки, то се предава от публичния изпълнител на синдика и се реализира в производството по несъстоятелност.
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Осребряване на имуществото





Сумата е в размер по-голям от размера на задълженията – главница, лихви, разноски








Сумата е недостатъчна за погасяване на цялото задължение














Уведомяване на синдика и връщане на сумата в масата на несъстоятелността





Уведомяване на синдика и допълнително предявяване на задълженията, възникнали след датата на откриване на производството по несъстоятелност
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