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	Раздел ІV.V. Обезпечения

Дял ІV.V.ІІ. Обезпечителни мерки
	фиш ІV.V.ІІ.1.

	
	Видове обезпечителни мерки



Нормативна уредба
чл. 198 от ДОПК
І. Видове обезпечителни мерки
Публичния изпълнител извършва обезпечението с налагане на следните обезпечителни мерки:

1. възбрана върху недвижим имот или кораб;

2. със запор на движими вещи и вземания на длъжника;

3. със запор на сметките на длъжника;

4. със запор на стоките в оборот на длъжника.
Ако след налагането на обезпечителна мярка, длъжникът сключи правна сделка, чийто предмет е например възбранен недвижим имот, тази сделка ще е недействителна спрямо взискателите и присъединилите се кредитори. В този случай е без значение дали третото лице, с което длъжникът се е договарял, е придобило имота възмездно или безвъзмездно. Публичният изпълнител има правото да продължи изпълнението върху възбранения недвижим имот, дори и владението върху него да е предадено на третото лице. Изключение прави само хипотезата, в която третото лице – приобретател може да позове на придобиване на движима вещ чрез добросъвестно владение по чл. 78 от Закона за собствеността.
Публичният изпълнител по своя преценка може да наложи една или повече обезпечителни мерки, съобразявайки размера на вземането и секвестируемостта на имуществото, по отношение на което се предприемат. Общата сума на наложените обезпечения не може да превишава размера на вземането.

В този смисъл, публичният изпълнител следва да установи имуществените права на длъжника, чрез получаване на информация от длъжника, като поиска заверен препис от баланса на дружеството, когато става въпрос за ЮЛ или от ДА; от службите по вписванията относно недвижими имоти; от органите на МВР - “Пътна полиция” - относно моторни превозни средства; от банки - с оглед налични сметки и вземания от тях и др. способи.

Съгласно чл.195, ал.6 от ДОПК, обезпеченията се извършват по балансовата стойност на активите, а когато такава няма - в следната последователност:

1. по данъчната оценка;

2. по застрахователната стойност; 

3. по придобивната стойност на вещи - собственост на физически лица.

ІІ. Имущество, върху което не сЕ налагат запор и възбрана
за публични вземания

Запор и възбрана за публични вземания не могат да се налагат върху имуществата по чл. 213 от ДОПК.
Виж Фиш IV.VІ.ІІ.1 – „Имущество, подлежащо на принудително изпълнение”
Внимание! Виж Постановление № 113 от 26 май 2003 г. за приемане списък на вещите за обикновено употребление на длъжника и на неговото семейство,върху които съгласно чл.339, буква “А” от ГПК не може да бъде насочено принудително изпълнение . (Списъкът е издаден към чл. 339, б. „а” от отменения ГПК, но е приложим и съгласно чл. 444, ал. 1 от ГПК). Също виж Постановление № 167 на МС от 15 юли 1996 г. за одобряване на списък на вещите, върху които не може да бъде насочено принудително изпълнение съгласно чл. 24, т. 1 от Закона за събиране на държавните вземания.
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