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	 Глава ІV. СЪБИРАНЕ НА ПУБЛИЧНИТЕ ВЗЕМАНИЕЯ.

 Раздел  Іv.VI.IV. ДЕЙСТВИЯ
	фиш Іv.VI.IV.4.

	
	производство за принудително изпълнение при несъстоятелност на длъжника 



НОРМАТИВНА УРЕДБА
Чл. 224 от ДОПК

І. КОМПЕТЕНТНОСТ НА ПУБЛИЧНИЯ ИЗПЪЛНИТЕЛ В ПРОИЗВОДСТВОТО ЗА ПРИНУДИТЕЛНО ИЗПЪЛНЕНИЕ ПРИ ОТКРИТО ПРОИЗВОДСТВО ПО НЕСЪСТОЯТЕЛНОСТ НА ДЛЪЖНИК
За защита интересите на фиска, извън случаите по чл. 193 от ДОПК /виж фиш IV.VI.III.4/ при уведомление за искане за откриване на производство по несъстоятелност по отношение на лице, за което има данни че е длъжник по публични вземания, в ДОПК е предвиден ред, по който публичните вземания да се събират от публичните изпълнители в производство по ДОПК, извън производството по несъстоятелността, но при съобразяване със същото.

ІІ. УСЛОВИЯ ЗА ЗАПОЧВАНЕ НА ПРИНУДИТЕЛНОТО СЪБИРАНЕ
1. Наложени от публичния изпълнител предварителни обезпечителни мерки по реда на чл. 195, ал. 5 - 8  от ДОПК върху имуществото на длъжника
2. Установяване на публичните вземания по предвидения в ДОПК ред

Доколкото в тази хипотеза задълженията на лицето не са били установени по реда на ДОПК, а са обезпечени само на база на налични данни – без наличие на изпълнителен титул, производството за принудително събиране може да започне след установяването на тези вземания по предвидения в ДОПК ред.

            ВНИМАНИЕ! Когато производството по несъстоятелност е открито, без длъжникът да е обявен в несъстоятелност, публичният изпълнител не може да изнася на публична продан имущество, което е обект на наложените по реда на чл. 195, ал. 5 - 8  от ДОПК обезпечения, преди да е изтекъл срокът за предлагане на план за оздравяване.

Това ограничение не се прилага в случаите, когато длъжникът е обявен в несъстоятелност.
ІІІ. СПИРАНЕ И ВЪЗОБНОВЯВАНЕ НА ПРИНУДИТЕЛНОТО ИЗПЪЛНЕНИЕ

1. Спиране на производството
При наличието на предложен план за оздравяване или на предложение за сключване на извънсъдебно споразумение, които отговарят на изискванията на чл. 189 от ДОПК /виж фиш IV. IV. 2./ и когато предявените публични вземания са включени в списъка на приетите от синдика и одобрени от съда по несъстоятелността вземания, принудителното изпълнение може да бъде спряно. 

2. Възобновяване на производството 

При констатирано неизпълнение на утвърдения план за оздравяване, съответно на извънсъдебното споразумение, по отношение на удовлетворяването на публичните вземания, спряното производство за принудително събиране се възобновява.

В този случай разпоредбите на чл. 706, ал. 1 и 3 от Търговския закон, съгласно които утвърденият от съда план е задължителен за длъжника и кредиторите, чиито вземания са възникнали преди датата на решението за откриване на производството по несъстоятелност и вземанията на тези кредиторите се преобразуват съобразно с предвиденото в плана, не се прилагат по отношение на публичните вземания. Т.е. утвърденият от съда план не е задължителен за Националната агенция за приходите и вземанията на публичните кредитори чиито вземания са възникнали преди датата на решението за откриване на производството по несъстоятелност не се считат преобразувани съгласно предвиденото в плана. 
При възобновено по горния ред производство за принудително събиране на публични вземания публичният изпълнител реализира проданта на имуществото на длъжника, което е обект на наложените по чл. 195, ал. 5 - 8 от ДОПК обезпечения.

3. Компетентен орган 

Компетентен да постанови спиране и възобновяване на изпълнителното производство е Изпълнителният директор на Националната агенция за приходите или оправомощено от него длъжностно лице.
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