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	Глава ІV. СЪБИРАНЕ НА ПУБЛИЧНИТЕ ВЗЕМАНИЯ.

Раздел  Іv.VI.IV. ДЕЙСТВИЯ
	фиш Іv.VI.IV.5.

	
	прекратяване на производството 



НОРМАТИВНА УРЕДБА
Чл. 225 от ДОПК

I. СЪЩНОСТ 
Прекратяването на изпълнителното производство представлява окончателно преустановяване за в бъдеще на всякакви действия по принудителното изпълнение при наличие на определени законови предпоставки. За разлика от спирането на производството по принудително изпълнение, прекратеното производството не подлежи на възобновяване.

II. КОМПЕТЕНТЕН ОРГАН 
Компетентен относно прекратяване на производството по принудително изпълнение на публичните вземания е публичният изпълнител.

III. АКТ, С КОЙТО СЕ ПРЕКРАТЯВА ПРОИЗВОДСТВОТО
Производството по принудително изпълнение на публичните вземания се прекратява с разпореждане на публичния изпълнител.
IV. ОСНОВАНИЯ ЗА ПРЕКРАТЯВАНЕ НА ПРОИЗВОДСТВОТО
Производството по принудително изпълнение на публичните вземания следва да бъде прекратено при наличие на някое от следните основания:
1. Погасяване на задължението
Задължението и направените разноски следва да бъдат погасени изцяло. 

Следва да бъдат погасени направените разноски до датата на провеждане на търг с явно наддаване, съответно до изтичане на срока за подаване на предложенията при търг с тайно наддаване.
2. Отмяна на акта, с който задължението е установено
Това са случаите, при които актът, с който е установено публичното вземане, бъде обявен за нищожен, обезсилен или отменен по установения ред.
3. Смърт на длъжника

Производството се прекратява, когато починалият длъжник няма наследници или всички наследници са се отказали от наследството.
Ако наследниците са приели наследството, производството продължава срещу тях.
4. Несъбираемост на вземането 

Производството се прекратява, когато публичният изпълнител е преценил, че вземането е несъбираемо, след като всички изпълнителни способи са изчерпани. 
5. Изменение на акта, с който задължението е установено 
Това се случаите, при които  актът за установяване на задължението бъде изменен с решение на по-горестоящ орган или от съда и при предприетото принудително изпълнение е събрана сума, равна или надхвърляща сумата на задължението съгласно изменението. В този случай публичният изпълнител разпорежда връщането на надвнесената сума до размера, определен в решението за изменение, след което прекратява производството.
        6. По писмено искане на публичния взискател
  7. В други случаи, предвидени в закон. 
V. СРОК ЗА ПРЕКРАТЯВАНЕ НА ПРОИЗВОДСТВОТО 
Публичният изпълнител следва да издаде разпореждането за прекратяване на производството в 7-дневен срок от:

·  получаването на плащането и отразяването му по съответната сметка - в случаите на погасяване на задължението;

· уведомяването на публичния изпълнител с приложен заверен екземпляр от решението за обявяване на нищожността, обезсилването, отменянето или изменението на акта;

· получаването на служебна справка за липсата на наследници или на уведомление, придружено от удостоверение за наследници и документ за направен отказ от всички наследници;

· възникването на условията и предпоставките за преценка относно несъбираемост на вземането;

· получаването на писменото искане от публичния взискател.

VI. ВДИГАНЕ НА ЗАПОРИТЕ И ВЪЗБРАНИТЕ
При прекратяване на изпълнителното производство публичният изпълнител вдига служебно наложените запори и възбрани след влизане в сила на разпореждането по чл.225, ал.1 от ДОПК.

VII. СПЕЦИФИЧНИ ХИПОТЕЗИ В СЛУЧАИТЕ НА ПИСМЕНО ИСКАНЕ НА ПУБЛИЧНИЯ ВЗИСКАТЕЛ ЗА ПРЕКРАТЯВАНЕ НА ПРОИЗВОДСТВОТО
Когато в Националната агенция за приходите постъпи  писмено искане на публичния взискател за прекратяване на производството, публичният изпълнител следва в 7-дневен срок от получаване на същото да издаде разпореждането, с което да прекрати производството. В случая са възможни няколко практически хипотези: 

· при наличието на двама или повече публични взискатели по изпълнителното дело, и направено писмено искане за прекратяване от един от тях, се преустановява единствено принудителното събиране на публичните вземания на публичния взискател, поискал прекратяването. Производството продължава за принудително събиране на останалите публични вземания. 

· при наличието на един публичен взискател, който прави волеизявление за прекратяване, но по делото вече са направени разноски от публичния изпълнител са възможни две хипотези:

· публичният взискател иска прекратяване поради плащане на задължението по негова сметка – в този случай публичният изпълнител го уведомява за размера на направените разноски и иска превеждане на сумата по сметка на органа по принудително изпълнение. След получаване на сумата публичният изпълнител извършва разпределение по реда на чл.169, ал.5 и чл.219 от ДОПК и при наличие на остатък, производството продължава до неговото погасяване.
· публичният взискател иска прекратяване на друго основание, различно от плащане или не посочва такова – в този случай се прекратява единствено принудителното събиране на публичните вземания на публичния взискател, поискал прекратяването, а производството продължава за събиране на направените разноски.
· ако по изпълнителното дело има един публичен взискател и присъединен привилегирован частен кредитор, и публичния взискател прави искане за прекратяване на производството. В този случай след преустановяването на принудителното събиране на публичното вземане производството следва да се прекрати изцяло – включително и по отношение на частното вземане. Кредиторите с привилегировани частни вземания могат да се удовлетворят в изпълнителното производство, осъществявано по реда на ГПК.
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