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	ГЛАВА ІV. СЪБИРАНЕ НА ПУБЛИЧНИТЕ ВЗЕМАНИЯ
РАЗДЕЛ ІV.ІІ. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ
	фиш ІV.І.7

	
	Отписване на вземанията. Доброволно плащане след изтичане на сроковете



НОРМАТИВНА УРЕДБА

чл. 173 и чл.  174 от ДОПК


І. Отписване на вземанията

Вземанията се отписват, когато са погасени по давност, както и в случаите, предвидени със закон (виж. Фиш ІV.І.6 за давност). Отписване на вземането не се отъждествява с действие по заличаване на същото като съществуващо.


Разпоредбата на чл. 5, ал. 5, т. 9 от Закона за Националната агенция за приходите (ЗНАП) дава възможност Управителния съвет на Националната агенция за приходите по предложение на изпълнителния директор да разгледа и одобри решения за отписване на вземания събирани от агенцията за задължения до 100 лв. разходите за събирането на които надхвърлят размера на задължението. Във връзка с изпълнение на правомощията на публичните изпълнители за събиране на просрочени задължения и с оглед прилагане на разпоредбата на чл. 5, ал. 5, т. 9 от ЗНАП, вземането на решения за отписване на задължения до 100 лв. следва да бъде съобразено с разноските по събиране на публичното вземане определени от ЦУ на НАП.
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ІІ. СЛУЖЕБНО ОТПИСВАНЕ

По силата на чл.173, ал.2 от ДОПК (ДВ, бр. 94 от 2015 г., в сила от 01.01.2016 г.) публичните вземания се отписват служебно с изтичането на срока по чл. 171, ал. 2. 
 Т.е. служебно се отписват публичните вземания с изтичането на 10-годишния давностен срок, считано от 1 януари на годината, следваща годината, през която е следвало да се плати публичното задължение, независимо от спирането или прекъсването на давността освен в случаите:

- когато задължението е отсрочено или разсрочено, или 
- изпълнението е спряно по искане на длъжника. 

Промяната е относима за всички публични вземания, а не само за тези, установявани от органи на НАП.

ІІІ. Доброволно плащане след изтичане на сроковете

Не подлежат на връщане доброволно платени публични задължения, изпълнени след изтичане на давностния срок, включително отписаните по реда на чл. 173 от ДОПК, т.е. когато са отписани, тъй като са погасени по давност, както и когато са отписани, в случаите предвидени със закон.

Внимание! Отписаните по давност вземания не следва да се отразяват в удостоверението по чл. 87, ал. 6 от ДОПК, относно наличието или липсата на задължения.
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