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	      Запор върху вземания на длъжника.
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І. Какво е „вземане на длъжника”
Когато вземането има паричен характер, то възниква от частноправно отношение, чийто източник може да е договор, едностранно волеизявление, непозволено увреждане, неоснователно обогатяване и др. Касае се за правоотношение между кредитор и длъжник, по силата на което кредиторът може да поиска от длъжника осъществяването на определен резултат.  

Запорът върху вземания на длъжника е разпореждане на публичния изпълнител, с което определено вземане на длъжника се предназначава за принудително удовлетворяване на публичния взискател, като се забранява на длъжника да се разпорежда с него, а на третото лице - да плаща на длъжника. Запорът върху вземането насочва третото задължено лице да изпълни не на длъжника, а на публичния изпълнител, за да може той да удовлетвори взискателите.

Третото задължено лице може да е банка, както и физическо или юридическо лице. 

ІІ. Запор върху вземания от банки
Запорът върху вземания на длъжника от банки се извършва чрез връчване на запорно съобщение на банките, като запорът се смята наложен от часа в деня на връчване на запорното съобщение на банката. На запор подлежат всички видове банкови сметки на длъжника, депозитите му, както и вложени от него вещи в трезори, включително съдържанието на касети и суми, предоставени за доверително управление от длъжника.

Запор върху вземания на длъжника от банки се извършва с постановление за налагане на запор, което се изпраща на длъжника и запорно съобщение до съответната банка. 
ІІІ. ЕЛЕКТРОНЕН ЗАПОР ВЪРХУ ВЗЕМАНЕ ПО СМЕТКА В БАНКА

Електронен запор върху вземане на длъжника по сметка в банка се налага от публичен изпълнител при условията и по реда на чл. 450а от Гражданския процесуален кодекс. Това е изпращане на запорно съобщение в електронна форма, подписано с квалифициран електронен подпис, изпратено по електронен път чрез Единна среда за обмен на електронни запори. 

За събирането на публични вземания държавата и общините са освободени от заплащането на такси и други разходи за достъпа до Единната среда за обмен на електронни запори.
ІV. Запор върху вземания от трети лица
В случаите на запор на вземане от трето лице, което не е банка е нужно същото да е ликвидно и изискуемо, като запорното съобщение се изпраща на длъжника, третото лице и банката, в която третото лице има сметки (чл. 202, ал. 2 от ДОПК). 
Налагането на запора изисква едновременно две действия: 
- действие спрямо длъжника - издаване на постановление за обезпечаване;
- действие спрямо третото задължено лице - връчване на запорно съобщение, с което се уведомява за наложения запор и му се забранява плащане на длъжника. Спрямо третото задължено лице запорът се смята наложен от часа и деня на получаване на запорното съобщение. Запорното съобщение се изпраща и на търговските банки, в които третото задължено лице има сметки. Запорното съобщение до трето задължено лице се изпраща и на длъжника.

V. Запор върху вземания по изпълнителни листове

Налагането на запор върху вземания по изпълнителни листове се извършва чрез опис и изземване от публичния изпълнител, който ги предава за съхранение в банка. За изземването и предаването на изпълнителните листове в банка се съставя протокол.

VІ. ЗАПОРИРАНИ ВЗЕМАНИЯ, ОБЕЗПЕЧЕНИ СЪС ЗАЛОГ ИЛИ ИПОТЕКА

В случаите, когато запорираното вземане е обезпечено със залог, нарежда се на лицето, което държи заложената вещ, да не я предава на длъжника и да я предаде на публичния изпълнител.

Когато запорираното вземане е обезпечено с ипотека, запорът се отбелязва в съответната книга в службата по вписванията.
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