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	               Запор върху стоки в оборот



Нормативна уредба
чл. 207 от ДОПК
І. НАЛАГАНЕ НА Запор върху стоки в оборот

Запорът върху стоки в оборот се извършва с опис, извършен от публичния изпълнител. Стоките в оборот се предават на отговорно пазене на длъжника и на материалноотговорните лица, които се разпореждат с тях.
Едновременно с издаването на постановление за налагане на запор върху стоки в оборот по преценка на публичния изпълнител се налага и запор и върху сметките на длъжника. 
Внимание! В Постановлението си публичния изпълнител не трябва да пропуска да отбележи, че протоколът за опис е неразделна част от същото.
Постановлението след издаване се връчва на длъжника и на трети лица заявили права върху стоките. Постановлението и протокола за опис се вписват в ЦРОЗ.

Характерното при този вид обезпечителна мярка е възможността за продажба на запорираните стоки от длъжника с предварителното писмено съгласие на публичния изпълнител, наложил обезпечението, при определени от него условия 
Публичният изпълнител трябва да осъществява текущ ежедневен /или седмичен – в зависимост от характера на стоките в оборот/ контрол с оглед спазване на наложения запор, като изисква от длъжника всички отчетни данни за оборотите, свързани със запорираните стоки (извършените продажби, купувачите, постъпилите приходи, извършените разходи за производството и оборота).
ІІ. Действия при искане за продажба на стоките
При получаване на искане от задълженото лице за продажба на стоките върху които е наложен запор, публичният изпълнител анализира всички обстоятелства по случая. Той разглежда оборотите, отчетите на задълженото лице, както и дали са спазени всички условия, посочени в постановлението. Ако след извършения анализ се констатира, че лицето е недобросъвестно /не спазва условията, не предоставя отчети за оборотите и др./, публичният изпълнител взема решение за:

- изготвяне на отказ  по искане за  продажба на  стоки в оборот

В протокола за отказ  публичния изпълнител описва причините за направения отказ,  изброяват се стоките по искането, за които се отказва продажба, като се посочва под кой номер са в описа и на кой са предадени за отговорно пазене.

- изготвяне на  разрешение за  продажба на  стоки в оборот.
В разрешението следва да бъдат посочени банковите сметки, по които да постъпят парите от продажбите, ако няма наложен запор на банкови сметки. Ако е наложен запор на банковите сметки на задълженото лице, сумите трябва да бъдат превеждани по тях. 
В разрешението следва да се посочи и срокът, за който се издава /дали до изчерпване на стоките или за определено количество и др./. 
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