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	РАЗДЕЛ ІV.VІІ. ПУБЛИЧНА ПРОДАН 

ДЯЛ ІV.VІІ.ІІІ. продажба чрез търг
	фиш ІV.VІІ.ІІІ.3.

	
	определяне на последващ купувач



НОРМАТИВНА УРЕДБА 
чл. 249 от ДОПК 
            ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ПОСЛЕДВАЩ КУПУВАЧ ПРИ ТЪРГ С ЯВНО НАДДАВАНЕ.
С извършените със ЗИД на ДОПК, обнародван в ДВ бр. 94 от 4.12.2015 г., промени в ДОПК, приети  от ХLІІI Народно събрание на 20 ноември 2015 г., в чл. 249 са въведено електронно съобщаване на всеки следващ обявен за купувач участник в търга (чл. 249, ал. 3), както и задържане на депозитите на всички участници в търга до внасянето на цената или до изтичане на три месеца от датата на провеждането на търга (чл. 249, ал. 5). 
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          Ако в 7-дневен срок от приключването на продажбата чрез търг цената не бъде внесена по посочената сметка от лицето, което е обявено за купувач, с внесения от него депозит се покриват разноските по търга, а с остатъка се намалява публичното вземане в следната последователност: разноски, главница, лихви. 


     По същия начин отговаря и наддавач, който е обявен за последващ купувач и не внесе в 7-дневен срок предложената цена (приспадайки внесения от него депозит).


          Публичният изпълнител съставя протокол, с който обявява за купувач наддавача, предложил следващата по размер цена, като му изпраща съобщение за това на посочения от него електронен адрес.


          Ако и този наддавач не внесе цената, като приспадне внесения депозит, в 7-дневен срок от получаване на съобщението публичният изпълнител обявява за купувач следващия по реда на предложените цени наддавач и при необходимост постъпва така до изчерпване на всички наддавачи, при условие, че предложената от тях цена е не по-малка от началната тръжна цена и не са изтеглили депозитите си след изтичане на тримесечен срок от датата на провеждане на търга.                


	Електронното съобщение се смята за връчено с изтичане на тридневен срок от изпращането му. 


След плащане на цената от участник, обявен за купувач, внесеният депозит се връща на наддавачите, които не са били обявени за купувачи. Ако в тримесечен срок от датата на провеждане на търга цената не е платна от участник, обявен за купувач, всеки наддавач, който не е обявен за купувач, може да изтегли депозита си.














           ЗАПОМНИ: Когато при определянето на последващ купувач никой от последващите наддавачи по търга не внесе предложената от него цена, се провежда нов търг!
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