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	Глава V. ПРОЦЕДУРА ЗА взаимна помощ с държавите членки на европейския съюз при събиране на публични вземания

Раздел  v.ІІ. ОБЩИ разпоредби
	фиш V.ІІ.5

	
	действия на местен запитващ и местен запитан орган при изменение или оттегляне на искането за събиране на вземане



НОРМАТИВНА УРЕДБА

Чл. 269о и Чл. 269п от ДОПК

І. Действия на местен запитващ орган при изменение или оттегляне на искането за събиране на вземане, отправено до друга държава-членка 

Местният запитващ орган уведомява незабавно запитания орган на другата държава- членка при изменение или оттегляне на искането за събиране на вземане, като посочва причините за това. В случай че изменението на искането е в резултат на влязъл в сила акт на орган, компетентен да се произнесе по жалбата във връзка с вземането или във връзка с първоначалното изпълнително основание, или във връзка с единния инструмент за предприемане на изпълнителни мерки, както и във връзка със законосъобразността на връчването на актове и документи, местният запитващ орган изпраща акта, както и изменения единен инструмент за предприемане на изпълнителни мерки, въз основа на който продължава изпълнението. В изменения единен инструмент за предприемане на изпълнителни мерки е отразено съдържанието на изпълнителното основание (влезлия в сила акт). По отношение на съдържанието на изменения единен инструмент за предприемане на изпълнителни мерки виж Фиш V.ІІ.3 «Събиране на вземане». 

Измененият единен инструмент за предприемане на изпълнителни мерки подлежи на обжалване по реда на българското законодателство. В случай на възникнало оспорване на този документ местният запитващ орган уведомява своевременно запитания орган от другата държава-членка.    
ІІ. Действия на местен запитан орган при изменение или оттегляне на искането за събиране на вземане, отправено от друга държава-членка 

При постъпване на изменен единен инструмент за предприемане на изпълнителни мерки от запитващ орган на друга държава-членка местният запитан орган продължава изпълнението въз основа на изменения единен инструмент. В изменения единен инструмент за предприемане на изпълнителни мерки е отразено основното съдържание на изпълнителното основание (влезлия в сила акт). По отношение на съдържанието на изменения единен инструмент за предприемане на изпълнителни мерки виж Фиш V.ІІ.3 «Събиране на вземане». 

В случай, че срещу изменения единен инструмент за предприемане на изпълнителни мерки постъпи жалба до местния запитан орган, той уведомява жалбоподателя, че следва да подаде жалбата си пред компетентния да се произнесе по нея орган на запитващата държава-членка. 

Когато срещу действия по изпълнението или по уведомяването, извършени в хода на изпълнението на територията на страната, е постъпила жалба, се прилагат разпоредбите на ДОПК.

Когато местният запитан орган е уведомен от запитващия орган на другата държава- членка за оспорване на изменения единен инструмент за предприемане на изпълнителни мерки, изпълнението се спира до произнасяне на компетентния орган.

Извършените до изменението изпълнителни действия и обезпечителни мерки запазват действието си, освен в случаите, когато изменението е в резултат на отмяна на първоначалното изпълнително основание.
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