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	ОСИГУРИТЕЛЕН ДОХОД И ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ                  за пенсионерите ОТ ДЪРЖАВНОТО ОБЩЕСТВЕНО ОСИГУРЯВАНЕ ИЛИ ОТ ПРОФЕСИОНАЛЕН ПЕНСИОНЕН ФОНД
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Разпоредбата, която определя дохода, срока и начина на внасяне на здравноосигурителните вноски за пенсионерите е чл. 40, ал. 1, т. 4 от ЗЗО.








Съгласно чл. 40, ал. 1, т. 4 от ЗЗО здравноосигурителните вноски за пенсионерите от държавното обществено осигуряване или от професионален пенсионен фонд се определят върху размера на пенсията или сбора от пенсиите, без добавките към тях. Вноските са за сметка на държавния бюджет и се внасят до 10-о число на месеца, следващ този, за който се отнасят.








за пенсионерите от държавното обществено осигуряване или от професионален пенсионен фонд





срок за внасяне на вноските:





до 10-о число на месеца, следващ месеца, за който се отнасят














вноските са за сметка на държавния бюджет








доход, върху който се внасят вноските:





размерът на пенсията или сборът от пенсии, без добавките към тях


.





внимание 











Здравноосигурителните вноски са за сметка на държавния бюджет само за пенсионерите от държавното обществено осигуряване или от професионален пенсионен фонд.











Текстът на разпоредбата на чл. 40, ал. 1, т. 4 е общ и се прилага по отношение на   всички пенсионери от ДОО, независимо от вида на получаваната от тях пенсия                         (за осигурителен стаж и възраст, за инвалидност, наследствена пенсия и др.)
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