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	ОСИГУРИТЕЛЕН ДОХОД и ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ за лицата, получаващи обезщетения по чл. 230 и 231 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България 
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Задължителното здравно осигуряване на лицата, получаващи обезщетения по чл. 230 и 231 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България (ЗОВСРБ) - за периода на получаване на обезщетението е регламентирано в чл. 40, ал. 3, т. 10 от Закона за здравното осигуряване (ЗЗО). 











Съгласно чл. 40, ал. 3, т. 10 от ЗЗО лицата, получаващи обезщетения по чл. 230 и 231 от ЗОВСРБ - за периода на получаване на обезщетението се осигуряват за сметка на държавния бюджет, освен ако не са осигурени по реда на чл. 40, ал. 1 от  ЗЗО.








лицата, получаващи обезщетения по чл. 230 и 231 от ЗОВСРБ








Вноските са за сметка на държавния бюджет в размера, определен със ЗБНЗОК за 2019 г. - 8 на сто








доход, върху който се внасят вноските:





70 на сто от минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица          








За тези лица вноската се определя върху 70 на сто от минималния месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица по чл. 9, т. 2, от ЗБДОО за 2019 г. – 392,00 лв.


  





Чл. 230 от ЗОВСРБ: 


Чл. 230. (1) На съпругите (съпрузите) на военнослужещите, които са ги последвали при преместването им в друго населено място и поради това са прекратили трудовите или служебните си правоотношения, се изплаща обезщетение в размер, определен ежегодно със закона за държавния бюджет на Република България. 


(2) Обезщетението по ал. 1 се изплаща от Националния осигурителен институт за сметка на държавния бюджет за периода, през който лицата са останали без работа, но не повече от 12 месеца, ако са се регистрирали в съответното териториално поделение на Агенцията по заетостта в едномесечен срок от преместването.


(3) Времето, през което се получава обезщетението, се зачита за трудов или служебен стаж в зависимост от характера на прекратеното правоотношение по ал. 1.


(4) Обезщетението по ал. 1 се изплаща при условия и по ред, определени с акт на Министерския съвет.














внимание 











Лицата, получаващи обезщетения по чл. 230 от ЗОВСРБ са осигурени за сметка на държавния бюджет:


за периода на получаване на обезщетението,


ако не са осигурени по реда на чл. 40, ал. 1 от  ЗЗО.








Чл. 231 от ЗОВСРБ:


Чл. 231. (1) На безработните съпруги (съпрузи) на военнослужещите, участващи в международни операции и мисии, се изплаща обезщетение в размер, определен ежегодно със закона за държавния бюджет на Република България за периода на операцията или мисията.


(2) Обезщетението по ал. 1 се изплаща от Националния осигурителен институт за сметка на държавния бюджет при условия и по ред, определени с акт на Министерския съвет.


(3) Децата до 26-годишна възраст на военнослужещите, участващи в международни операции и мисии, които учат в основни и средни училища, в редовна форма на обучение във висшите училища в страната и в чужбина, имат право на стипендия за периода на операцията или мисията. Размерът на стипендията се определя с акт на министъра на отбраната, а необходимите средства се предвиждат по бюджета на операцията или мисията и се изплащат от Министерството на отбраната.











внимание 











Лицата, получаващи обезщетения по чл. 231 от ЗОВСРБ са осигурени за сметка на държавния бюджет:


за периода на  обезщетението; 


ако не са осигурени по реда на чл. 40, ал. 1 от  ЗЗО.








Пример: 


Лице, което е задължително осигурено в НЗОК е съпруга на военнослужещ, участващ в българската мисия в Афганистан. Ако не е осигурена по реда на чл. 40, ал. 1 от  ЗЗО, здравното й осигуряване се провежда по реда на чл. 40, ал. 3, т. 10 от ЗЗО.  





За лицата, получаващи обезщетения по чл. 230 и 231 от ЗОВСРБ, които получават в същото време и пенсия от държавното обществено осигуряване или от професионален пенсионен фонд, здравноосигурителните вноски се внасят на основание чл. 40, ал. 1,   т. 4 от ЗЗО – върху размера на пенсията или сбора от пенсиите без добавките към тях.
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