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	ОСИГУРИТЕЛЕН ДОХОД и ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ за родителите, осиновителите, съпрузите или един от родителите на майката или бащата, които полагат грижи за лице с увреждане с 50 и над 50 на сто вид и степен на увреждане или                                         с трайно намалена работоспособност                                          с определена чужда помощ
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В кръга на лицата, за които законодателят е определил специален режим на здравно осигуряване, с който се цели облекчение, като е предвидил вноските им за здравно осигуряване да са за сметка на държавния бюджет, ако не са осигурени на друго основание, са включени и лицата по чл. 40, ал. 3, т. 9 от Закона за здравното осигуряване (ЗЗО). 








Съгласно чл. 40, ал. 3, т. 9 от ЗЗО родителите, осиновителите, съпрузите или един от родителите на майката или бащата, които полагат грижи за лице с увреждане с 50 и над 50 на сто вид и степен на увреждане или с трайно намалена работоспособност с определена чужда помощ се осигуряват за сметка на държавния бюджет, освен ако не са осигурени по реда на чл. 40, ал. 1 от  ЗЗО.





Родителите, осиновителите, съпрузите или един от родителите на майката или бащата, които полагат грижи за лице с увреждане с 50 и над 50 на сто вид и степен на увреждане или с трайно намалена работоспособност с определена чужда помощ, освен ако не са осигурени по реда на чл. 40, ал. 1 от ЗЗО








Вноските са за сметка на държавния бюджет в размера, определен със ЗБНЗОК за 2024 г. - 8 на сто








доход, върху който се внасят вноските:





95 на сто от минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица – 886,35 лв. за 2024 г.  








За тези лица вноската се определя върху 95 на сто от минималния месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица по чл. 9, т. 2 от ЗБДОО за 2024 г. – 886.35 лв.








В случай, че тези лица имат доходи, върху които се дължат вноски за здравно осигуряване на основание чл. 40, ал. 1 от ЗЗО, за тях не се дължат здравноосигурителни вноски по реда на чл. 40, ал. 3, т. 9 от ЗЗО. За родителите, осиновителите, съпрузите или един от родителите на майката или бащата, които полагат грижи за лице с увреждане с 50 и над 50 на сто вид и степен на увреждане или с трайно намалена работоспособност с определена чужда помощ, получаващи в същото време и пенсия, здравноосигурителните вноски се дължат на основание чл. 40, ал. 1, т. 4 от ЗЗО. 








Съгласно ал. 9 на чл. 40 от ЗЗО с оглед формиране на здравноосигурителния им статус, лицата по чл. 40, ал. 3, т. 9 от закона удостоверяват при необходимост наличието на съответните обстоятелства по тази точка след представяне в ТД на НАП на документи, издадени от компетентен държавен орган.


Тези документи могат да бъдат:


 експертно решение на ТЕЛК/НЕЛК на лицето, за което се полагат грижи - в експертното решение трябва да е определена 50 и над 50 на сто вид и степен на увреждане или трайно намалена работоспособност с определена чужда помощ;


 удостоверение за родствена връзка между лицето, което се грижи за лице с увреждане и лицето, за което се полагат грижи.


 декларация за родствена връзка между лицето, което се грижи за лице с увреждане и родителя на същото лице. Декларацията е свободен текст.
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