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	ФИШ IІ.4.17

	
	ОСИГУРИТЕЛЕН ДОХОД и ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ за лицата, получаващи обезщетения по чл. 230 и 231 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България 
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Задължителното здравно осигуряване на лицата, получаващи обезщетения по чл. 230 и 231 от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България (ЗОВСРБ) - за периода на получаване на обезщетението е регламентирано в чл. 40, ал. 3, т. 10 от Закона за здравното осигуряване (ЗЗО). 











Съгласно чл. 40, ал. 3, т. 10 от ЗЗО лицата, получаващи обезщетения по чл. 230 и 231 от ЗОВСРБ - за периода на получаване на обезщетението се осигуряват за сметка на държавния бюджет, освен ако не са осигурени по реда на чл. 40, ал. 1 от  ЗЗО.





лицата, получаващи обезщетения по чл. 230 и 231 от ЗОВСРБ








Вноските са за сметка на държавния бюджет в размера, определен със ЗБНЗОК за 2024 г. - 8 на сто











доход, върху който се внасят вноските:





95 на сто от минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица – 886,35 лв. за 2024 г.





За тези лица вноската се определя върху 95 на сто от минималния месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се по чл. 9, т. 2 от ЗБДОО за 2024 г. –  886.35 лв.








Чл. 230 от ЗОВСРБ: 


Чл. 230. (1) На съпругите (съпрузите) на военнослужещите, които са ги последвали при преместването им в друго населено място и поради това са прекратили трудовите или служебните си правоотношения, се изплаща обезщетение в размер, определен ежегодно със закона за държавния бюджет на Република България. 


(2) Обезщетението по ал. 1 се изплаща от Националния осигурителен институт за сметка на държавния бюджет за периода, през който лицата са останали без работа, но не повече от 12 месеца, ако са се регистрирали в съответното териториално поделение на Агенцията по заетостта в едномесечен срок от преместването.


(3) Времето, през което се получава обезщетението, се зачита за трудов или служебен стаж в зависимост от характера на прекратеното правоотношение по ал. 1.


(4) Обезщетението по ал. 1 се изплаща при условия и по ред, определени с акт на Министерския съвет.














внимание 











Лицата, получаващи обезщетения по чл. 230 от ЗОВСРБ са осигурени за сметка на държавния бюджет:


за периода на получаване на обезщетението,


ако не са осигурени по реда на чл. 40, ал. 1 от  ЗЗО.








Чл. 231 от ЗОВСРБ:


Чл. 231. (1) На безработните съпруги (съпрузи) на военнослужещите, участващи в международни операции и мисии, се изплаща обезщетение в размер, определен ежегодно със закона за държавния бюджет на Република България за периода на операцията или мисията.


(2) Обезщетението по ал. 1 се изплаща от Националния осигурителен институт за сметка на държавния бюджет при условия и по ред, определени с акт на Министерския съвет.


(3) Децата до 26-годишна възраст на военнослужещите, участващи в международни операции и мисии, които учат в основни и средни училища, в редовна форма на обучение във висшите училища в страната и в чужбина, имат право на стипендия за периода на операцията или мисията. Размерът на стипендията се определя с акт на министъра на отбраната, а необходимите средства се предвиждат по бюджета на операцията или мисията и се изплащат от Министерството на отбраната.











внимание 











Лицата, получаващи обезщетения по чл. 231 от ЗОВСРБ са осигурени за сметка на държавния бюджет:


за периода на  обезщетението; 


ако не са осигурени по реда на чл. 40, ал. 1 от  ЗЗО.








За лицата, получаващи обезщетения по чл. 230 и 231 от ЗОВСРБ, които получават в същото време и пенсия от държавното обществено осигуряване или от професионален пенсионен фонд, здравноосигурителните вноски се внасят на основание чл. 40, ал. 1,   т. 4 от ЗЗО – върху размера на пенсията или сбора от пенсиите без добавките към тях.
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		ФИШ IІ.4.6



		

		ОСИГУРИТЕЛЕН ДОХОД И ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ                 за лицата във временна неработоспособност поради болест, бременност и раждане и отпуск за отглеждане на дете до 2-годишна възраст ПО РЕДА НА ЧЛ. 164, АЛ. 1 И 3 ОТ кОДЕКСА НА тРУДА (КТ), отпуск при осиновяване на дете до 5- годишна възраст по реда   на чл. 164б, ал. 1 и 5 от кт и отпуск за отглеждане на дете до 8-годишна възраст от бащата (осиновителя) по реда на чл. 164в от КТ
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Пример:

Лице е назначено в търговско дружество по трудово правоотношение с продължителност на работното време 8 часа и трудово възнаграждение в размер на 1011 лв., което е и минималния месечен осигурителен доход за съответната длъжност и основната икономическа дейност на осигурителя.

През месец април 2024 г. (22 р.д.) е във временна неработоспособност поради общо заболяване за 2 работни дни. Останалите 20 работни дни от месеца са отработени от лицето.  


Работодателят за месец март е изплатил на лицето 983,43  лв., от които 919,09,68 лв. за отработените 20 работни дни и за първите тдва работни дни от временната неработоспособност (на основание чл. 40, ал. 5 от КСО) – 64,34 лв. (2 дни по 32,17, лв. -70 на сто от среднодневното брутно възнаграждение за месеца, в който е настъпила временната неработоспособност, но не по-малко от 70 на сто от среднодневното уговорено възнаграждение).

Задължителните здравноосигурителни вноски се дължат върху определеното трудово възнаграждение за първите два работни дни от временната неработоспособност, но върху не по–малко от минималния осигурителен доход по основна икономическа дейност и квалификационна група професии, т. е. върху не по малко от 45,95 лв. на ден (1011 лв. : 22 р.д.). За 2-тd дни от временната неработоспособност здравноосигурителната вноска се дължи върху осигурителен доход в размер на 91,91 лв. (2х45,95 лв.). 

За първият и вторият  работен ден от временната неработоспособност се дължат здравноосигурителни вноски по реда на чл. 40, ал. 1, т. 1 от ЗЗО, а именно:

- 3,2 на сто за сметка на осигуреното лице – 2,94 лв. (91,91 лв. x 3,2%);

- 4,8 на сто за сметка на осигуряващия – 4,41 лв. (91,91 лв. x 4,8%).













Разпоредбата на чл. 40, ал. 1, т. 5 от Закона за здравното осигуряване (ЗЗО) определя дохода, сроковете и начина на внасяне на здравноосигурителните вноски за лицата във временна неработоспособност поради болест, бременност и раждане и отпуск за отглеждане на дете до 2-годишна възраст по реда на чл. 164, ал. 1 и 3 от Кодекса на труда (КТ),  отпуск при осиновяване на дете до 5- годишна възраст по реда на чл. 164б, ал. 1 и 5 от КТ и отпуск за отглеждане на дете до 8-годишна възраст от бащата (осиновителя) по реда на чл. 164в от КТ. 







Съгласно чл. 40, ал. 1, т. 5 от ЗЗО, за лицата във временна неработоспособност поради болест, бременност и раждане и отпуск за отглеждане на дете до 2-годишна възраст по реда на чл. 164, ал. 1 и 3 от КТ, отпуск при осиновяване на дете  до 5- годишна възраст по реда на чл. 164б, ал. 1 и 5 от КТ и отпуск за отглеждане на дете до 8-годишна възраст от бащата (осиновителя) по реда на чл. 164в от КТ - минималният осигурителен доход за самоосигуряващите се лица; вноските са за сметка на работодателя и са равни на дължимата от него част от вноската, като се внасят до 25-о число на месеца, следващ месеца, за който се отнасят; осигурителните вноски за лицата, които се осигуряват за своя сметка, с изключение на лицата по чл. 4, ал. 9 от Кодекса за социално осигуряване (КСО), са в същия размер и се внасят до 25-о число на месеца, следващ месеца, за който се отнасят, върху минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица, съответно за регистрираните земеделски стопани и тютюнопроизводители, определен със Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за съответната година (ЗБДОО). За възнаграждението по чл. 40, ал. 5 от КСО осигурителните вноски се дължат по реда на чл. 40, ал. 1, т. 1 от ЗЗО. 











за лицата във временна неработоспособност поради болест, бременност и раждане и отпуск за отглеждане на дете до 2-годишна възраст по реда на чл. 164, ал. 1 и 3 от КТ, отпуск при осиновяване на дете до 5- годишна възраст по реда на чл. 164б, ал. 1 и 5 от КТ и отпуск за отглеждане на дете до 8-годишна възраст от бащата (осиновителя) по реда на чл. 164в от КТ







доход, върху който се внасят вноските:







минималният месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица -– 933 лв.710 лв. (до влизане в сила на ЗБДОО за 2023 г.) 







срок за внасяне на вноските:







внасят се до 25-о число на месеца, следващ месеца, за който се отнасят.







съотношение за внасяне на вноските:







вноските са за сметка на осигуряващия и са равни на дължимата от него част от вноската – 60 на сто (4,8%)











За тези лица доходът, върху който са дължат здравноосигурителните вноски, е обвързан с минималния месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица. по чл. 9, т. 2 от ЗБДОО за 2024 г. – 933 лв.



До влизане в сила на ЗБДОО за 2023 г, съгласно чл. 2 от Закона за прилагане на разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 г. и Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2022 г. (Закона за прилагане на разпоредби на ЗДБРБ за 2022 г., ЗБДОО за 2022 г. и ЗБНЗОК за 2022 г.) се прилага размера на месечния осигурителен доход определен в чл. 9, т. 2, б. „б“ от ЗБДОО за         2022 г. – 710 лв. 















внимание 















Здравноосигурителните вноски за лица в отпуск за отглеждане на дете се определят и внасят по реда на чл. 40, ал. 1, т. 5 от ЗЗО, само когато отпускът е за отглеждане на дете до 2-годишна възраст по реда на чл. 164, ал. 1 и 3 от КТ,  при осиновяване на дете до 5- годишна възраст по реда на чл. 164б, ал. 1 и 5 от КТ и за отглеждане на дете до 8-годишна възраст от бащата (осиновителя) по реда на чл. 164в от КТ







За периодите на временна неработоспособност след прекратяване на правоотношението здравноосигурителни вноски на основание чл. 40, ал. 1, т. 5 от ЗЗО не се дължат.



  



Върху обезщетенията по чл. 54, ал. 1 и 2 от КСО, изплащани при неизползване на допълнителния платен отпуск за отглеждане на дете до 2-годишна възраст, здравноосигурителни вноски не се дължат.







В случаите, когато лицето е осигурено при повече от един оситуряващ за периодите, през които е във временна неработоспособност поради болест, бременност и раждане и отглеждане на дете до 2-годишна възраст, здравноосигурителни вноски на основание   чл. 40, ал. 1, т. 5 от ЗЗО се дължат от всеки един от осигуряващите.







внимание 















В разпоредбата на чл. 40, ал. 1, т. 5 от ЗЗО изрично се посочва, че върху определеното с чл. 40, ал. 5 от КСО възнаграждение за първите три два работни дни от временната неработоспособност се дължат здравноосигурителни вноски по реда на чл. 40, ал. 1, т. 1 от ЗЗО. По реда на чл. 40, ал. 1, т. 5 от ЗЗО се дължи здравноосигурителната вноска за останалия период от временната неработоспособност.







Пример:



Работничка е във временна неработоспособност поради общо заболяване за 8 дни през месец март 2023 2024 г. Осигурителят изплаща на осигуреното лице за първия и, втория и третия работен ден от временната неработоспособност по 50 лв. дневно (70 на сто от среднодневното брутно възнаграждение за месеца, в който е настъпила временната неработоспособност, но не по-малко от 70 на сто от среднодневното уговорено възнаграждение).



За първия и, втория и третия работен ден от временната неработоспособност се дължат здравноосигурителни вноски по реда на чл. 40, ал. 1, т. 1 от ЗЗО, а именно:



3,2 на сто за сметка на осигуреното лице – по 1,60 лв. на ден (50 лв. x 3,2%);



4,8 на сто за сметка на осигуряващия – по 2,40 лв. на ден (50 лв. x 4,8%).



За останалите 65 дни от временната неработоспособност здравноосигурителните вноски се дължат от работодателя върху минималния месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица, определен пропорционално за дните на неработоспособността.







Здравноосигурителните вноски след първите дватри работни дни на временната неработоспособност са в размер 4,8 на сто и се внасят изцяло за сметка на работодателя (ведомството).



















за лицата, които се осигуряват за своя сметка по чл. 40, ал. 1, т. 2 от ЗЗО







срок за внасяне на вноските:







25-о число на месеца, следващ месеца, за който се отнасят







съотношение за внасяне на вноските:







равни на дължимата от работодателя част от вноската – 60 на сто (4,8%)











доход, върху който се внасят вноските:







минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица, съответно за регистрираните земеделски стопани и тютюнопроизводители, определен със ЗБДОО за съответната година        (�HYPERLINK "FISH%20I.I.8.1.doc"��Виж Фиш І.І.8.1�)







Доходът, върху който се внасят вноските за лицата във временна неработоспособност, поради болест, бременност и раждане, отпуск за отглеждане на дете до 2-годишна възраст, отпуск при осиновяване на дете до 5-годишна възраст и отпуск за отглеждане на дете до 8-годишна възраст от бащата (осиновителя), които се осигуряват за своя сметка по чл. 40, ал. 1, т. 2 от ЗЗО, е минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица, съответно за регистрираните земеделски стопани и тютюнопроизводители по чл. 9, т. 2 от ЗБДОО за 2024 г. – 933 лв..



До влизане в сила на ЗБДОО за 2023 г, съгласно чл. 2 от Закона за прилагане на разпоредби на ЗДБРБ за 2022 г., ЗБДОО за 2022 г. и ЗБНЗОК за 2022 г. се прилага размера на месечния осигурителен доход определен в чл. 9, т. 2, б. „б“ от ЗБДОО за      2022 г. – 710 лв.



 (�HYPERLINK "../New folder/FISH I.I.8.1.doc"��Виж Фиш І.І.8.1�).







внимание 















Лицата, които се осигуряват по този ред, могат да внесат авансово здравноосигурителните си вноски за избран от тях период от време на основание чл. 43 от ЗЗО.
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