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	ОСИГУРИТЕЛЕН ДОХОД И ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНИ 
ВНОСКИ ЗА ЛИЦАТА, ИЗВЪРШВАЩИ ДЕЙНОСТ ПО СЪБИРАНЕ НА ДИВОРАСТЯЩИ ГЪБИ И ПЛОДОВЕ
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Доходът, сроковете и начинът за внасяне на здравноосигурителни вноски за лицата, извършващи дейност по събиране на диворастящи гъби и плодове е определен в            чл. 40, ал. 1, т. 2б от Закона за здравното осигуряване (ЗЗО).








Съгласно §1, т. 30 от допълнителните разпоредби на ЗЗО лицата, които извършват дейност по събиране на диворастящи гъби и плодове са физически лица, които не са търговци по смисъла на Търговския закон и се облагат с алтернативен данък по Закона за данъците върху доходите на физическите лица.





Съгласно чл. 40, ал. 1, т. 2б от ЗЗО (в сила от 01.01.2024 г.) лицата, извършващи дейност по събиране на диворастящи гъби и плодове, се осигуряват изцяло за своя сметка върху месечен осигурителен доход по чл. 4а1 от Кодекса за социално осигуряване (КСО) (в размер на половината от минималната работна заплата за страната), като не определят окончателен размер на осигурителния доход от реализираните доходи от тази дейност; лицата внасят авансово и еднократно здравноосигурителната вноска за съответния месец чрез държавното предприятие по чл. 163, ал. 1 от Закона за горите (ЗГ), като заплатената от лицата вноска се внася от държавното предприятие по чл. 163, ал. 1 от ЗГ по реда на чл. 4а1, ал. 7 от КСО.





лица, извършващи дейност по събиране на диворастящи гъби и плодове





размер и разпределение на вноските:





вноските са в размер 8 на сто - изцяло за  сметка на лицата, извършващи дейност по събиране на диворастящи гъби и плодове





срок за внасяне на вноските:





внасят се от държавното предприятие по чл.163, ал. 1 от ЗГ - до 25 число на месеца, за който се отнася








доход, върху който се внасят вноските:





върху месечен осигурителен доход по чл. 4а1 от КСО -  половината от минималната работна заплата за страната - 466,50 лв. за 2024 г.





Осигурителният доход на лицата, извършващи дейност по събиране на диворастящи гъби и плодове е определен в размер на половината от минималната работна заплата за страната - 466,50 лв. за 2024 г.











Лицата внасят авансово и еднократно здравноосигурителната вноска за съответния месец чрез държавното предприятие по чл. 163, ал. 1 от ЗГ, като заплатената от лицата вноска се внася от държавното предприятие по чл. 163, ал. 1 от ЗГ по реда на чл. 4а1, ал. 7 от КСО до 25 число на месеца, за който се отнася.








Здравноосигурителни вноски за лицата, извършващи дейност по събиране на диворастящи гъби и плодове се включват в стойността на позволителното за ползване на недървесни горски продукти от горските територии – държавна и общинска собственост, което се издава от държавното предприятие по чл. 163 от ЗГ за всеки месец в месеца преди извършването на дейността (чл. 120, ал. 6, т. 3 от ЗГ).


Държавното предприятие по чл. 163, което издава позволително за конкретен месец удържа, декларира и внася задължителните здравноосигурителни вноски (чл. 120, ал. 7, т. 1 от ЗГ)





Тези лица не определят окончателен размер на осигурителния доход от реализираните доходи от тази дейност.








Здравноосигурителните вноски за лицата, извършващи дейност по събиране на диворастящи гъби и плодове, които получават доходи на различни основания, се внасят върху сбора от осигурителните доходи и в предвидените за тях срокове по следния ред:





1. Пенсии (без добавките към тях) от държавното обществено осигуряване и/или от професионален пенсионен фонд;





2. Доходи от дейности на лицата съгласно последователността, посочена в чл. 4, ал. 1 и 10 от КСО;





3. Доходи от обезщетения, изплащани по КТ или по специални закони, върху които се дължат осигурителни вноски;





4. Осигурителен доход като морски лица;





5. Осигурителен доход от дейност по събиране на диворастящи гъби и плодове;





6. Осигурителен доход като еднолични търговци, собственици или съдружници в търговски или в неперсонифицирани дружества, лица, които се облагат по реда на чл. 26, ал. 7 от ЗДДФЛ, упражняващи свободна професия и/или занаятчийска дейност, регистрирани земеделски стопани и тютюнопроизводители;





7. Доходи за работа без трудово правоотношение.
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