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	ФИШ I.4

	
	ВЪРХОВЕНСТВО НА координационните         регламенти НАД НАЦИОНАЛНОТО              законодателство И ПРЯКОТО им ДЕЙСТВИЕ




Изготвянето и издаването на регламенти като част от правната система на Европейския съюз (ЕС) е предвидено с първичните източници на правото на Съюза. 

Съгласно чл. 288 от Договора за функционирането на Европейския съюз (предишен чл. 249 от ДЕО), регламентът има общо приложение, задължителен е в своята цялост и е пряко приложим във всички държави–членки.
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За повече подробности относно йерархичната взаимовръзка между правото на ЕС            и законодателството на държавите–членки, виж ФИШ I.6 от Наръчник по ДДС, версия 2013 г. 
Пряка сила











Като част от правото на  ЕС, регламентът е пряко приложим от държавите–членки. Координационните регламенти са правно валидни, без да е необходимо одобряването им от националните парламенти на държавите–членки.








 





приоритет пред националното законодателство











Като източник на вторичното право на Съюза, в йерархично отношение регламентът е над националното законодателство на държавите–членки. Разпоредбите от законодателството на държавите–членки, които са в конфликт с правилата, въведени с регламент, са неприложими.   











 





извод











По отношение на Република България, като член на Европейския съюз, Регламент № 883/2004 и Регламент  № 987/2009 имат пряко действие и се прилагат с приоритет пред българското законодателство в случай на противоречия.  
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