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	ФИШ III.2.2

	
	Извършване на работа от самостоятелно заети лица в друга държава – членка 
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В Дял II от Регламент (ЕО) № 883/2004 не е предвидена специална разпоредба по отношение самостоятелно заетите лица, които временно извършват работа на борда на плавателен съд, плаващ под флага на друга държава–членка. Приложимото спрямо тези лица законодателство се определя въз основа разпоредбата на чл. 12(2) от Регламент (ЕО) № 883/2004. 

При временна трудова заетост, започнала преди 01.05.2010 г. и продължаваща след тази дата  периодите, удостоверени съгласно Регламент (ЕИО) № 1408/71 (формуляри Е 101 и Е 102) се взимат предвид с оглед определяне на общата продължителност на работата, която съгласно чл. 12(2) от Регламент (ЕО) № 883/2004 не трябва да превишава 24 месеца. 

По отношение на временните кратки прекъсвания (до 2 месеца) и наличието на нова трудова заетост на територията на една и съща държава – членка, различна от държавата-членка, на чиято територия самостоятелно заетото лице е установено, се прилага реда, предвиден за наетите лица. (Виж. Фиш III.2.1)
I. ОСНОВНО ПРАВИЛО








Основното правило при определяне на приложимото право е, че лицата са подчинени на законодателството на държавата, на чиято територия полагат труда си - “Lex loci laboris”  (Виж. Фиш III.1.1).


Следователно самостоятелно заетите лица, които извършват работа на територията на друга  държава – членка, по основно правило са подчинени на законодателството на държавата на временна трудова заетост. Прилагането на основното правило спрямо тези самостоятелно заети лица, които за сравнително кратък период извършват работа на територията на друга  държава – членка, би довело до следната ситуация за заинтересованите страни: 





 





самостоятелно заето лице














Институция, която събира задължителните осигурителни вноски














Осъществяване на контрол по спазване на осигурителното право спрямо самостоятелно заети лица, установени на територията на друга държава - членка





Промяна на държавата, в която самостоятелно заетото лице следва да превежда задължителните осигурителни вноски





Промяна в приложимото законодателство в сферата на социалната сигурност спрямо самостоятелно заетото лице – от  законодателството на изпращащата държава към законодателството на приемащата държава и различен правен режим за ползване на осигурителни права 





С оглед преодоляване на тези неблагоприятни последици и/или административни усложнения за всички заинтересовани страни, в Дял II от Регламент (EO) № 883/04 са въведени специални правила за самостоятелно заетите лица, които за предварително определен период, осъществяват трудова  дейност в друга  държава – членка. 


Специалните правила поставят редица условия, чието изпълнение е абсолютно задължително, за да остане приложимо законодателството на изпращащата държава като изключение от основното правило.








 





II. СПЕЦИАЛНИ правила (задължителни УСЛОВИЯ)








Специалните правила за самостоятелно заетите лица, които за сравнително кратък период извършват работа на територията на друга  държава – членка са въведени с разпоредбите на чл. 12(2) от Регламент (ЕО) № 883/2004: 





„Лице, което обичайно осъществява дейност като самостоятелно заето лице  в държава-членка и което отива да осъществява подобна дейност в друга държава-членка, продължава да бъде подчинено на законодателството на първата държава-членка, при условие, че предвиденото времетраене на тази дейност не превишава двадесет и четири месеца.”    


       


Разпоредбите на чл. 12(2) от Регламент (ЕО) № 883/2004 въвеждат три условия, чието изпълнение е абсолютно задължително, за да остане приложимо законодателството на изпращащата държава в изключение от основното правило.











 








ПОДОБНА ДЕЙНОСТ




















СРОК














ОБИЧАЙНО УПРАЖНЯВАНЕ НА ДЕЙНСОТ КАТО САМОСТОЯТЕЛНО ЗАЕТО ЛИЦЕ











II. специални правила (задължителни УСЛОВИЯ)








II.1. ОБИЧАЙНО УПРАЖНЯВАНЕ НА ДЕЙНСОТ КАТО САМОСТОЯТЕЛНО ЗАЕТО ЛИЦЕ

















ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА





Самостоятелно заето лице, което осъществява трудова дейност на територията на друга  държава – членка, може да остане подчинено на законодателството на изпращащата държава ако:


обичайно упражняват самостоятелна трудова заетост в държава-членка, в която е установено.


продължават да отговаря на изискванията за  упражняване  на дейността си в държавата-членка, в която е установено, за да може да я извършва след завръщането си. 


Следователно, преди да започне да извършва временно работа на територията на друга държава – членка, самостоятелно заетото лице следва да е осъществявало значителни по обхват дейности като самостоятелно заето лице на територията на изпращащата държава.


Критериите, въз основа на които се установява дали определено лице обичайно осъществява дейност като самостоятелно заето лице в държавата-членка, в която е установено, са въведени в Регламент (ЕО) № 987/2009 и Решение № А2 от 12 юни 2009 г.на Административната комисия за координация на системите са социална сигурност (Решение № А2).


Въпросните критерии са доразработени в Практически наръчник за определяне на законодателството, което се прилага за работниците  в страните – членки на Европейския съюз, на Европейската икономическа пространство и в Швейцария (Практически наръчник). 


Съгласно  чл. 14(3) от Регламент (ЕО) № 987/2009, за да се възползва от разпоредбата на чл. 12(2) от Регламент (ЕО) № 883/2004 и да остане приложимо законодателството на държава-членка, в която е установено, самостоятелно заетото лице трябва да е упражнявало значителна част от дейността си определено време преди датата, на която би искало да се приложи специалното правило, въведено с чл. 12(2) от Регламент (ЕО) № 883/2004. 


Административна комисия за координация на системите за социална сигурност в Решение № А2 определя извършването на дейност за период от поне два (2) месеца като индикация, че е изпълнено изискването, формулирано както следва: „определено време преди датата, на която лицето би искало да се възползва от разпоредбите на посочения член”.











  





 





Въпреки това в определени случаи, при осъществявана дейност за период под 2 месеца също така може да се приеме след разглеждане  и оценка на  изпълнението на всички критерии в тяхната съвкупност, че самостоятелно заетото лице обичайно упражнява самостоятелна трудова заетост на територията на изпращащата държава.  


Самостоятелно заети лица, които извършват работа за определен период в друга  държава – членка, освен да са осъществявали обичайно дейността си на територията на държавата-членка, в която са установени, трябва също така да продължат да отговаря на изискванията за упражняване на тази дейност за да могат да я извършват и след завръщането си.


Поддържането на инфраструктура, необходима за упражняването на дейността като самостоятелно заето лице в държавата, в която същото е установено е индикация за временния характер на извършваната работа на територията на друга държава-членка и показва намерението на лицето да продължи да осъществява тази дейност след завръщането си.


Компетентната институция на държавата-членка, чието законодателство е приложимо може да извършва проверки, за да се установи дали е налице изпълнението на това условие през целия период на временната трудова заетост на самостоятелно заетото лице, 


В съответствие с характера на осъществяваната дейност и спецификата на всеки конкретен случай могат да се правят проверки относно различни елементи на инфраструктурата, необходима за упражняване на дейността на самостоятелно заетото лице в държавата, в която е установено.














 





ЕЛЕМЕНТИ





ИНФРАСТРУКТУРА




















Поддържане на офис





Този елемент от инфраструктурата на самостоятелно заетите лица се отнася до постоянните помещения, които са необходими за осъществяване на дейността в  държавата – членка, на чиято територия са установени. Поддържането им за периода на временната работа на територията на друга държава - членка може да бъде удостоверено чрез документ за собственост, действащ договор за наем и др.





Поддържане на производствени помещения





Този елемент от инфраструктурата на самостоятелно заетите лица се разглежда в случай, че наличието на производствени помещения е необходима предпоставка за осъществяване на дейността в държава – членка, на чиято територия са установени. Поддържането им за периода на временната работа на територията на друга държава - членка може да бъде удостоверено чрез документ за собственост, действащ договор за наем и др.








Поддържане на регистрация в професионална или търговска организация





Този елемент от инфраструктурата се отнася до задължителни или доброволни регистрации на самостоятелно заетото лице в професионални или търговски организации например Национална занаятчийска камара, Българска стопанска камара и много други.








В зависимост от спецификата на всеки конкретен случай, и предвид новите форми на трудова мобилност може да се взимат предвид и други елементи от инфраструктурата на самостоятелно заетите лица. 








 


 





II. СПЕЦИАЛНИ правила (задължителни УСЛОВИЯ)








II.2. ПОДОБНА ДЕЙНОСТ




















Решаващо условие за прилагане на чл. 12 (2) от Регламент (ЕО) № 883/2004 е самостоятелно заетото лице да извършва подобна дейност в другата държава–членка. Според чл. 14(4) от Регламент (ЕО) № 987/2009 при определяне на това, дали дейността е „подобна“ на обичайно упражняваната, се взема предвид действителния характер и естество на осъществяваната дейност. Без значение е в тази хипотеза дали извършваната работа на територията на друга държава-членка се  квалифицира от законодателството на същата като  дейност на заето или самостоятелно заето лице. 


В най–общия случай, трудова дейност на територията на друга държава–членка в същата стопанска сфера може да се разглежда като „подобна“. Въпреки това следва да се има предвид, че дори и в същата стопанска сфера, извършваната дейност може да се различава по своето естество и да не е „подобна“ по смисъла на чл. 12(2) от Регламент (ЕО) № 883/2004.  


За да бъде определено дали е налице  изпълнение на това изискаване е необходимо самостоятелно заетото лице да е в състояние да предостави информация относно естеството на работата, която ще бъде извършвана на  територията на друга държава – членка. Следователно, във всички случаи съдържанието и продължителността на дейността, която ще се осъществява, следва да са предварително определени и доказани с представяне на съответните договори.





 











 





ПРИМЕРИ





ПРИМЕР:


Лицето „Х” е  регистриран земеделски производител. Притежава ферма на територията на България, в която отглежда зеленчуци, които продава на местния пазар. 


„Х” подписва трудов договор за сезонна работа – бране на мандарини и портокали в Испания, 


В настоящия случай може да се приеме, че е налице извършване на подобна дейност. Естеството на дейностите е сходно. И двете дейности са в сферата на селското стопанство, която включва дейности по обработка на почвата, отглеждане и производство на плодове и зеленчуци, събиране на диворастящи плодове и растения и др.





 











 











 





 ПРИМЕР: 


Лицето „У” е самоосигуряващо се лице и извършва дейности по изграждането и ремонт на водоснабдителни и електрически системи. „У” подписва договор за извършване на  довършителни работи в новостроящата се сграда в Германия.


Дейностите, осъществявани на територията на двете държави-членки са в един същ сектор – строителство и са сходни по своето естество.





ПРИМЕР:


Самоосигуряващо се лице, осъществяващо дейност като ИТ специалист- програмист в България, поради икономическата криза отива в Белгия за да работи като таксиметров шофьор.


В тази хипотеза условието, въведено с разпоредбата на чл. 12(2) за осъществяване на подобна дейност в друга държава-членка не е изпълнено, тъй като на територията на България лицето работи в сферата на компютърните технологии, а в Белгия в транспортния сектор. Извършваните дейности са от различно естество.











 











 





II. Специални правила (задължителни УСЛОВИЯ)








ПРЕДВИДЕНО ВРЕМЕТРАЕНЕ





II.3. СРОК

















В разпоредбата на чл. 12(2) от Регламент (ЕО) № 883/2004 е определено: „… при условие, че предвиденото времетраене на работата не превишава 24 месеца.”


Следователно чл. 12(2) от Регламент (ЕО) № 883/2004 е приложим при условие, че работата в другата държава – членка е с временен характер и то за период, който от самото начало е определен (до 24 месеца). 


   








 











 





Следва да се има предвид, че разпоредбата не визира периода, за който  самостоятелно заетият е подал искане за издаване на Удостоверение А1, а реално очакваната продължителност на работа на територията на другата държава – членка.








 


 





извод











Ако поначало е ясно, че времето, което е необходимо за извършване на работата надвишава 24 месеца, разпоредбата на чл. 12(2) от Регламент № 883/04 е неприложима дори в искането за издаване на удостоверение А1 да е попълнен срок до 2 години. В тези случаи самостоятелно заетото лице може на основание чл. 16 от Регламент (ЕО) № 883/04 да иска изключение от чл. 12(2) чрез постигане на  споразумение между компетентните заинтересовани институции. (Виж Фиш III.4) 





ПРИМЕР





 ИЗПЪЛНЕНИЕ НА задължителниТЕ УСЛОВИЯ











Български гражданин е самоосигуряващо се лице на територията на нашата страна, регистрирано и упражняващо свободна професия – фотограф от април 2010 г. 


През месец юни 2010 г. лицето сключва договор с продуцентска компания в Испания за заснемане на видео клип на известен испански музикален изпълнител,  което налага лицето да полага труд на територията на тази държава за период около 4 месеца (Юли-Октомври 2010 г.) през който ще извършва видео заснемане, монтаж и обработка, продукция и пост-продукция, тиражиране и др. дейности.


През тези 4 месеца фотографът ще полага труда си единствено на територията на Испания, но наетото от него фотографско студио ще продължи да работи, той ще поддържа членството си в Националното сдружение на фотографите занаятчии и ще запази трудовите  договори с наетите от него лица, които работят в студиото като фотографи, гримьори,консултанти и др.  


През юни 2010 г. лицето подава искане за издаване на удостоверение А1 на основание чл. 12(2) от Регламент (ЕО) № 883/04. При тази фактическа обстановка са налице условията за издаване на удостоверение   А1 на основание чл. 12(2) от Регламент  (ЕО) № 883/04 по подаденото от лицето искане, поради следното:








I. Наличие на обичайно осъществяване на дейност като самостоятелно заето лице в България


1.Фотографът е упражнявал трудова дейност като самоосигуряващо се лице за период превишаващ 2 месеца, преди датата, на която иска прилагане на разпоредбата на чл. 12(2) от Регламент (ЕС) 883/04.


2. От данните събрани в хода на производството по издаване на Удостоверение А1 може да се направи обоснован извод, че лицето ще продължи да отговаря на изискванията за упражняване на своята дейност след завръщането си в България;  


2.1 Самостоятелно заетото лице поддържа постоянните помещения, които са му необходими за осъществяване на дейността на територията на България;


2.2 Самостоятелно заетото лице поддържа своята регистрация в професионална организация (членството си в Националното сдружение на фотографите занаятчии);


2.3 Самостоятелно заетото лице запазва трудовите  договори с наетите от него лица.


Може да се приеме, че самостоятелно заетото лице извършва обичайно  значителна част от дейността си на територията на България.





II. Удостоверяване на подобен характер на работата


Самостоятелно заетото лице представя в компетентната териториална дирекция на НАП договорът с продуцентската компания, с който удостоверява ангажираността си в същата стопанска сфера и че ще осъществява подобна дейност на  територията на Испания.





III. Очакваната продължителност на работата


Първоначално очакваната продължителност на работата, която самостоятелно заетото лице ще извършава  на територията на Испания не превишава 24 месеца.   
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