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	ФИШ VIII.iii.7

	
	доставки на нематериални и интелектуални услуги (чл. 21, ал. 5 И 6 от зддс)
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Следва да се има предвид, че разпоредбата на чл.21, ал.5 от ЗДДС има характер на специална норма относно нормата на чл.24 от ЗДДС и в случай, че фактическата обстановка по даден казус попада в приложението и на двете норми, прилага се разпоредбата на чл.21, ал.5 от ЗДДС. Например: Данъчнозадължено лице А /посредник/, установено на територията на страната, по силата на договор за поръчка с данъчно незадълженото лице Б /възложител, получател на услугата/, установено извън територията на Общността – например Турция, сключва от името и за сметка на Б договор за рекламна услуга, с данъчнозадълженото лице С /доставчик на рекламната услуга/, установено на територията на страната.  Съгласно този договор С ще излъчи на територията на страната рекламен клип, с който да рекламира яхтата на Б, която Б предлага за продажба. За определяне на мястото на изпълнение на доставката на посредническата услуга приложение намира чл. 21, ал.5 от ЗДДС и в конкретния случай мястото на изпълнение на доставката е Турция. Чл. 24 от закона в случая не намира приложение, тъй като получателят е лице, установено извън Общността, и по силата на този признак доставката попада в обхвата на приложение на специалната норма на чл. 21, ал.5 от ЗДДС.
Използвани понятия, във връзка с отделните услуги по чл. 21, ал. 5 от ЗДДС.
При разглеждане на  различните видове услуги следва да имат предвид посоченото по-долу.
Патент - Документ, издаден от патентното ведомство, с който се удостоверява наличието на патентноспособно изобретение или полезен модел, авторството, приоритета и изключителното право на патентопритежателя върху изобретението или полезния модел. Издава се по искане на автора или неговия правоприемник по ред, предвиден в закона. Срокът на действието му е двадесет години, считано от датата на заявлението. Патентът прекратява действието си при изтичане на срока, за който е издаден, при отказ на патентопритежателя, неплащане дължимата към патентното ведомство годишна такса. Той може да бъде обявен за недействителен: когато се установи, че изобретението е непатентоспособно; не е разкрита ясно и пълно същността на изобретението; установено е със съдебно решение, че патентопритежателят не е имал право на патент; предметът на патента излиза извън съдържанието на заявката или е издаден по разделна заявка извън съдържанието на по-ранна заявка.
Авторско право - съвкупност от лични и имуществени правомощия на автора  по повод създаденото от него произведение. Личните правомощия са: правото на авторство; правото на авторско име; право на публикуване; право на възпроизвеждане и разпространение; право на неизменяемост. Имуществени правомощия са: правото на използване и правото на възнаграждение. Правото на авторство и правото на авторско име са вечни. Останалите правомощия се упражняват, докато автора е жив и петдесет години след неговата смърт. Срочните авторски права са наследими. Наследяването става по закон или завещание. Наследниците, упражняващи авторските правомощия, имат право на защита на авторството и авторското име на наследодателя.
Търговска марка - Знакът с който търговецът означава стоките, които произвежда или продава, за отличаване от стоките на другите търговци. Търговската марка може да бъде словна, образна, графична, пространствена (релефна), звукова или комбинирана. Търговската марка трябва да се отличава от регистрираните преди това марки. От деня на получаване на молба за регистрация на търговската марка в патентното ведомство на лицето се признава право на изключително ползване на марката в продължение на десет години. Срокът може да се продължи, като се направи ново искане. Изключителното право на ползване на марката може да се прехвърля. Притежателят на търговската марка може да изисква от трети лица да не ползват същата, като при неправомерно използване третите лица дължат обезщетение за претърпените вреди. Правото на защита на марката се прекратява: с изтичане на срока; при прекратяване на търговската дейност на търговеца; при отказ от притежателя на търговската марка. Регистрацията на марката се заличава по искане на заинтересованото лице или служебно от патентното ведомство, когато се установи, че регистрацията е незаконосъобразна, не е използвана или не е предложена чрез печата за използване в продължение на пет години.
Стандартен софтуер е програмен продукт, записан на технически носител, който е предназначен за масова употреба и не отчита спецификите в дейността на конкретния потребител (§ 1, т. 25 от ДР на ЗДДС). 
 Доставката на услуга по изработка и/ или доработката на софтуер се приравнява на услуга по преработка на софтуер (§1а от ДР на ППЗДДС)

Мястото на изпълнение при доставка на далекосъобщителни услуги, на услуги за радио- и телевизионно излъчване и на услуги, извършвани по електронен път, по които получател е данъчно незадължено лице, е мястото, където това лице е установено, има постоянен адрес или обичайно пребиваване.
Разпоредбата на чл. 21, ал. 7 от ЗДДС е отменена с ДВ бр. 105 от 19.12.2014 г. в сила от 01.01.2015 г. 
Виж Фиш Х.10



1. Услуги по ЧЛ. 21, АЛ. 5 ОТ ЗДДС (в сила от 01.01.2010г. ДВ бр.95 от 01.12.2009г., изм. ДВ бр. 105 от 19.12.2014 г. в сила от 01.01.2015 г.) 











мястото, където получателят е установен или има постоянен адрес или обичайно пребиваване 








Място


на изпълнение е 














                   ако са налице едновременно следните условия: 








2. Доставяните услуги са:


а) предоставяне или прехвърляне на права върху лицензия, патент, авторско право, търговска марка, ноу-хау или друго подобно право на индустриалната или интелектуалната собственост, както и прехвърляне на права върху програмен продукт, различен от стандартен софтуер;


б) рекламни услуги;


в) услуги, извършвани от консултанти, инженери, консултантски бюра, счетоводители, юристи и други подобни услуги, включително услугите по изработка, преработка или доработка на софтуер;


г) обработка на данни или предоставяне на информация;


д) банкови, финансови, осигурителни, застрахователни и презастрахователни услуги с изключение на отдаването под наем на сейфове;


е) осигуряване на персонал;


ж) отдаване под наем на движими вещи с изключение на всички видове превозни средства;


з) отм. ДВ бр. 105 от 19.12.2014 г. в сила от 01.01.2015 г.;


и) отм. ДВ бр. 105 от 19.12.2014 г. в сила от 01.01.2015 г.;


к) отм. ДВ бр. 105 от 19.12.2014 г. в сила от 01.01.2015 г.;


л) услуги по осигуряване на достъп до система за природен газ, разположена на територията на Европейския съюз, или до мрежа, свързана с такава система, до електроенергийната система или до топлофикационните или охладителните мрежи, или услуги по пренос или по разпределение чрез тези системи или мрежи и доставката на други услуги, пряко свързани с тях (изм. - ДВ, бр. 94 от 2010 г., в сила от 01.01.2011 г.);


м) поемане на задължение за неизвършване на действия или неупражняване на права по букви "а" - "л";


н) посреднически услуги, извършени от лице, действащо от името и за сметка на друго лице, във връзка с услугите по букви "а" - "м".








1. Получателят е: 


- данъчно незадължено лице, което е установено или има постоянен адрес или обичайно пребиваване извън Европейския съюз,  











	


2. доставка на далекосъобщителни услуги, на услуги за радио- и телевизионно излъчване и на услуги, извършвани по електронен път, по които получател е данъчно незадължено лице ( ЧЛ. 21, АЛ. 6 ОТ ЗДДС, ДВ бр.95 от 01.12.2009г. изм. ДВ бр. 105 от 19.12.2014 г. в сила от 01.01.2015 г.) 
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