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	ФИШ ІІ.Х.6

	
	корпоративен данък

ДАНЪЧНО ОБЛЕКЧЕНИЕ, ПРЕДСТАВЛЯВАЩО ДЪРЖАВНА ПОМОЩ ЗА РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ



Данъчно облекчение с характер на държавна помощ за регионално развитие може да представлява преотстъпването на корпоративен данък по чл.184  от ЗКПО в случай, че са изпълнени условията за това.

Важно! Съгласно § 15 от ПЗР на ЗИДЗКПО (ДВ бр. 100 от 2013 г., в сила от 01.01.2014 г.) данъчното облекчение по чл. 184, за което министърът на финансите е уведомил Европейската комисия по реда на чл. 8 от Закона за държавните помощи, представляващо държавна помощ за регионално развитие, влиза в сила след постановяване на положително решение от Европейската комисия относно съответствието му с Насоките за националната регионална помощ за 2014 - 2020 г. на Европейската комисия. При условие че Европейската комисия постанови положително решение до 31 март 2015 г., данъчното облекчение може да се приложи и за 2014 г. Преотстъпване на авансови вноски за корпоративен данък не се допуска до датата на положителното решение на Европейската комисия. След постановяване на положително решение от Европейската комисия министърът на финансите не следва да изготвя индивидуални уведомления за данъчно задължените лица, прилагащи чл. 184, с изключение на тези, извършващи големи инвестиционни проекти по чл. 189.
Предвид това, че прилагането на данъчното облекчение, представляващо държавната помощ за регионално развитие за периода 2014 г.-2020 г., в това число условията, които следва да бъдат спазвани съгласно Насоките 2014 г.-2020 г., е необходимо да бъдат окончателно одобрени с решение на ЕК, то е възможно ЕК да изиска промяна в някои от условията на облекчението, както и редица от условията се вписват в решението на ЕК.  

Към настоящия момент Европейската комисия все още не е постановила положително решение относно съответствието на данъчното облекчение, представляващо държавна помощ за регионално развитие с Насоките за националната регионална помощ за 2014 - 2020 г. Поради това разяснения по тази схема за държавна помощ, ще бъдат направени след одобряване на същата от ЕК.
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