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	ФИШ XII.II.3

	
	ДИРЕКТИВА 2003/49/ео и транспонирането й в националното законодателство




Европейската директива 2003/49/ЕО относно общия данъчен режим приложим спрямо възнагражденията от лихви и авторски и лицензионни възнаграждения, извършвани между свързани дружества от различни държави-членки е приета на 3 юни 2003 година.

Директивата е изменена с Директиви 2004/66/ЕС от 26 април 2004 година и 2004/76/ЕС от 29 април 2004 година.

I. ЦЕЛ, ОБХВАТ И СТРУКТУРА НА РЕЖИМА НА ДИРЕКТИВАТА
1. ЦЕЛ НА ДИРЕКТИВАТА

Съгласно вътрешното данъчно законодателство на държавите-членки и подписаните от тях двустранни спогодби за избягване на двойното данъчно облагане не винаги се постига избягване на двойното данъчно облагане на възнаграждения от лихви и авторски и лицензионни възнаграждения. В случаите в които това се постига, цената за бизнеса е тромава административна  процедура и блокиране на парични средства.

Ето защо с тази Директива се цели постигането на облагане с данък на възнагражденията от лихви и авторски и лицензионни възнаграждения само веднъж и само в една държава-членка. Директивата забранява облагането с всякакъв данък, независимо дали е данък при източника или корпоративен данък върху възнаграждения за лихви, авторски и лицензионни възнаграждения в страната, в която са възникнали – държавата на източника на дохода.

Възнагражденията следва да се облагат само в държавата за която действителния притежател на тези доходи се явява местно лице за данъчни цели.

2. ОПРЕДЕЛЕНИЯ

Определенията за „лихви” и „лицензионни възнаграждения”се съдържат в разпоредбата на чл.2 на Директивата и до голяма степен се доближават до определенията в модела на СИДДО на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие.

„Лихви” – доходи от всякакъв вид дългови задължения, заедно или без ипотечни гаранции или договорени клаузи за участие в печалбата на длъжника и по-специално доходи, произтичащи от задължения или заеми, включително премии и приспадащи се дялове, свързани с тези дългови задължения или заеми. Лихвите и неустойките за забавено плащане не представляват лихви по смисъла на това определение (определение за лихви съгласно модела за спогодба на ОИСР ).

„Лицензионни възнаграждения” – периодични плащания от всякакъв вид дължими като възнаграждение в замяна на концесия или право за ползване на обект на авторско право на литературно, артистично или научно произведение, включително филми и компютърни програми, патенти, фабрична или търговска марка, дизайн или модел, план, секретна формула или метод, както и за информация и сведения, свързани с придобит опит и практика в промишлен, търговски или научен сектор. Получени дължими плащания за ползване или концесия на право отнасящо се до промишлено, търговско или научно оборудване, също са считани за лицензионни възнаграждения ( определение за лицензионно възнаграждение съгласно модела на спогодба на ОИСР ).

Директивата се прилага само между свързани лица.

„Свързани лица” - две дружества се считат за свързани :

· когато едното има пряко участие в размер не по-малко от 25 % в капитала на другото или

· когато трето дружество притежава пряко участие в размер не по-малко от 25 % в капитала на всяко от двете дружества

Ако уговорените между свързани лица възнаграждения се отклоняват от пазарните условия  между несвързани лица, то тогава освобождаването по директивата се прилага само до размера, който е определен като пазарен, а за превишението, облагането е съгласно вътрешното законодателство.

Пример :  По силата на сключен договор за заем между Дружество А и Дружество В   (  свързани лица ) са начислени лихви в размер на 1 000 единици.

Пазарната лихва при същите условия, но при сделка между несвързани лица е 800 единици. Освобождаването по директивата се прилага само до размера на пазарната лихва, т.е. до 800 единици. Разликата от 200 единици, която представлява превишение над пазарната лихва ще бъде обложена съгласно вътрешното законодателство.

3. ОБХВАТ НА ДИРЕКТИВАТА
Директивата не се прилага по отношение на : разпределение на печалби, връщане на капитал, вземания даващи право на участие в печалбата, конвертируеми облигации даващи право на замяна и безсрочни ценни книжа.

4. ДАНЪЧНИ ИЗМАМИ И ЗЛОУПОТРЕБИ
Тази директива не възпрепятства прилагането на националните разпоредби на държавите-членки или на такива, основани върху спогодби, които са необходими за предотвратяване на данъчни измами и злоупотреби. В тази връзка държавите-членки могат при провеждане на операции, чиято главна цел или една от главните цели е предотвратяване на данъчна измама, избягване на данъчно облагане или данъчни злоупотреби, да оттегли ползата  предоставяна по Директивата или да откаже нейното прилагане. 
II. ТРАНСПОНИРАНЕ НА ДИРЕКТИВА 2003/49/ЕС В НАЦИОНАЛНОТО ДАНЪЧНО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО
В хода на преговорите за присъединяване към ЕС, по преговорна глава 10 „Данъчна политика” Република България е договорила преходни периоди по тази Директива, за постепенно намаляване на ставката на данъка, удържан при източника върху доходите от лихви и авторски и лицензионни възнаграждения, по реда и при условията на Директивата както следва :

· за периода 2007-2010 година данъчна ставка в размер 10 на сто;
· за периода 2011-2014 година данъчна ставка в размер 5 на сто;
· за периода от началото на 2015 година – премахване на данъка, удържан при източника по отношение на тези доходи (Виж Фиш VІ.1).
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